Огонь по солдатам мира
Снаряды падают все ближе
С
отрудники Следственного комитета РФ в ходе расследования уголовного дела допросили более 3000 российских военнослужащих и на основании этих допросов составили точную картину того, что происходило в регионе в последние месяцы, недели, дни и часы перед началом грузинской агрессии. Вот как выглядела хронология событий по материалам уголовного дела.
В связи со значительным обострением обстановки в зоне грузино-абхазского конфликта в марте — апреле 2008 года, которое было вызвано концентрацией вооруженных сил Грузии с тяжелой техникой в непосредственной близости от границ Абхазии, постоянными полетами грузинской авиации над территорией республики, а также участившимися провокациями в отношении российских миротворцев, командующий Коллективными силами по поддержанию мира в зоне конфликта обратился в секретариат СНГ и к военно-политическому руководству России с просьбой об увеличении численности КСПМ СНГ в пределах установленных норм.

В соответствии с решением Совета глав государств СНГ от 
22 августа 1994 г. «Об использовании Коллективных сил СНГ  по поддержанию мира в зоне грузино-абхазского конфликта» численность КСПМ СНГ была определена в количестве 
2500–3000 человек. По состоянию на апрель 2008 года численность составляла 1997 человек.
На основе принятого решения, в целях недопущения возобновления военных действий между конфликтующими сторонами, к 30 апреля 2008 г. численность КСПМ СНГ была увеличена на 545 военнослужащих и стала составлять 2542 человека. Об увеличении численности миротворческого контингента грузинская сторона была своевременно проинформирована командованием КСПМ СНГ в том объеме, как это предусматривалось нормативной правовой базой по урегулированию данного конфликта.
Накануне агрессии, в июле — августе 2008 года в Грузии были проведены учения «Иммидиэйт риспонс-2008». Одной из целей данных учений была практическая проверка вариантов развертывания и боевого применения группировок сухопутных войск Грузии, США на Кавказе во взаимодействии с частями и подразделениями вооруженных сил Турции, Украины, Азербайджана и др. для разрешения кризисных ситуаций в регионе.
Незадолго до начала открытого военного нападения Грузии ситуация в Южной Осетии и Абхазии начала стремительно осложняться. Обострение было связано с несколькими факторами.
Во-первых, в районе конфликта против представителей югоосетинских государственных структур и мирных жителей осетинских сел стала проводиться диверсионно-террористическая деятельность, происходили открытые обстрелы со стороны сел, подконтрольных Грузии.
Во-вторых, Грузия стала пресекать обмен товарами и грузами между жителями Цхинвальского района и другими районами республики, особенно в тех случаях, когда пути сообщения между селами происходили через территорию собственно Грузии (Ленингорийский и Знаурский районы), а с февраля 2008 года ввела их блокаду.
В-третьих, изменился характер и масштаб действий грузинского миротворческого контингента и силовых структур МВД Грузии, легитимно находящихся в зоне конфликта. Он приобрел дискриминационный характер по отношению к этнической группе осетин.

С июня 2008 года власти Грузии начали ставить миротворческому батальону агрессивные боевые задачи, не подпадающие под миротворческий мандат. В частности, миротворческий батальон принимал участие в обстрелах г. Цхинвала. Частые перестрелки были зафиксированы с участием грузинских военнослужащих миротворческих сил с незаконно выставленных ими постов населенных пунктов (н.п.) Сарабуки, Эргнети, Авневи.
По информации, полученной российскими миротворцами, грузинским миротворческим силам прямо отдавались приказы на обстрел города.
8 июля 2008 г. начальник штаба миротворческих операций объединенного штаба вооруженных сил Грузии бригадный генерал М. Курашвили в ответ на задержание в зоне безопасности сотрудниками МВД Южной Осетии четырех грузинских военнослужащих, незаконно зашедших на территорию Южной Осетии, заявил, что Грузия готова к силовому освобождению задержанных и что в соответствии с указаниями министра обороны Грузии вооруженные силы страны приведены в повышенную боевую готовность. Именно этот факт вынудил Российскую Федерацию с утра 9 июля 2008 г. осуществить облет зоны конфликта военной авиацией России (как было отмечено в заявлении МИД России, «для отрезвления горячих голов в Грузии»).
С июля 2008 года подготовка военной операции со стороны Грузии стала очевидной. Только с 16 по 27 июля 2008 г. над территорией Южной Осетии был зафиксировано 12 случаев пролета беспилотных летательных аппаратов. 
В течение июня и первой половины июля 2008 года в ряде районов Южной Осетии произошли боестолкновения между грузинскими и югоосетинскими вооруженными формированиями и со второй половины июля 2008 года. Особенно в районе южной окраины г. Цхинвала они стали носить систематический характер. Таким образом, можно сделать вывод о том, что эскалация конфликта была вызвана намеренными действиями Грузии.
С начала августа 2008 года ситуация в зоне грузино-осетинского конфликта резко обострилась.

Интенсивные перестрелки с участием подразделений специального назначения МВД Грузии с одной стороны и силовых структур Южной Осетии с другой стороны имели место на направлениях: Аргвицы—Приси, Авневи—Хетагурово, Свери—Андзиси, Двани—Мугути. Город Цхинвал регулярно обстреливался с грузинских позиций, расположенных на северной окраине с. Эргнети, северной окраине с. Земо-Никози, южной окраине с. Приси, северных окраинах сел Тамарашени и Хеити. Только 31 июля 2008 г. от огня снайперов МВД Грузии погибло пять жителей осетинских сел Южной Осетии.
Усиленные посты подразделений специального назначения МВД Грузии были оборудованы в районах сел Эргнети, Эредви, Свери, Меджерисхеви, Земо-Никози, Двани, Свери, северной окраины н.п. Тамарешени. Инженерные работы велись также в районе населенных пунктов Сарабуки, Авневи. Расположение постов позволяло не только полностью контролировать села, подконтрольные грузинской администрации, но и вести позиционные боевые действия в отношении югоосетинской стороны в соседних селах.
В дальнейшем эти позиции были использованы ими для ведения боевых действий против российской армии и миротворцев, а также югоосетинских вооруженных формирований в ходе активной фазы конфликта 
7–12 августа 2008 г.
Милитаризации зоны конфликта также способствовало чрезмерное усиление миротворческого батальона Грузии, превысившего уже в июне 2008 года лимит в 500 человек. К началу конфликта численность грузинского миротворческого контингента в зоне конфликта составляла около 800 человек (численность определена оценочно, по наблюдениям, так как Грузия с 2008 года перестала представлять соответствующие данные в Объединенный штаб Смешанных сил по поддержанию мира — ССПМ).
Таким образом, грузинской стороной еще до 7 августа 2008 г. в зону конфликта был введен ее резерв миротворческих сил. Эти действия не были вызваны экстренной ситуацией и не были согласованы с Объединенным штабом ССПМ и Смешанной контрольной комиссией.
В этот период численность подразделений МВД Грузии в зоне конфликта превысила 1500 человек.

Общая численность силовых структур Грузии, находящихся в зоне конфликта на постоянной основе, превосходила состав всего миротворческого контингента, хотя в соответствии с принятыми сторонами договоренностями в зоне конфликта могли размещаться только миротворческие контингенты и правоохранительные органы сторон. При этом численность правоохранительных органов не лимитировалась. На подписание соглашения, которое могло бы как-то ограничить эту составляющую, Тбилиси не шел, при этом в течение 2005–2008 гг. постоянно увеличивал ее численность, делая упор на подразделения спецназначения министерства внутренних дел.
Без согласования с Объединенным штабом ССПМ грузинский миротворческий батальон был доукомплектован тяжелой техникой. В одностороннем порядке из его состава были выставлены дополнительные посты в населенных пунктах Авневи, Сарабуки, Эргнети. Личный состав грузинского миротворческого батальона начал участвовать в ночных перестрелках с югоосетинской стороной с применением огня боевых машин пехоты и минометов, находящихся на его вооружении, в районах южной окраины г. Цхинвала, 
н.п. Сарабуки, н.п. Кохати.
Агрессивное поведение силовых структур Грузии в зоне конфликта вызывало ответную реакцию югоосетинских силовых структур, которые, в частности, совершали диверсионно-террористические акты в отношении грузинских вооруженных формирований. Например:
16 мая 2008 г. в районе н.п. Эргнети и севернее н.п. Дицы сработали два взрывных устройства. В результате был ранен один полицейский МВД Грузии.
3 июля 2008 г. произошел подрыв машины Д. Санакоева в районе 
н.п. Тамарашени через два часа после проведения грузинской стороной диверсионно-террористического акта, в результате которого погиб начальник отдела МВД Южной Осетии в н.п. Дмениси. При этом сотрудники МВД Грузии не допустили к месту инцидента с Д. Санакоевым наблюдателей от ССПМ и ОБСЕ.
В результате резкого ухудшения ситуации с 1 августа 2008 г. грузинское население начало покидать села в пределах Южной Осетии, подконтрольные грузинской администрации. В это же время эвакуация населения начала проводиться и югоосетинской стороной. Однако к моменту начала активных военных действий со стороны Грузии во всех населенных пунктах в зоне конфликта все еще оставались мирные жители.
Очередным витком обострения обстановки в зоне грузино-осетинского конфликта послужили противоправные действия Грузии, осуществившей в ночь с 1 на 2 августа 2008 г. обстрелы из стрелкового оружия и гранатометов жилых кварталов г. Цхинвала. Так, после 20:00 1 августа 2008 г. начались беспорядочные перестрелки в районах н.п. Дмениси, Сарабуки, Ередви, Авневи, Тамарашени, Ванати, Дмениси, Приси, Никози, Земо-Приси и по окраинам г. Цхинвала.  В 23:00 1 августа 2008 г. беспорядочная стрельба перешла в очаговые перестрелки и продолжалась до 7:20 2 августа с применением всех видов стрелкового оружия, гранатометов и минометов. Помимо этого была отмечена стрельба из вооружения БМП-2 в районах южной и западной окраин г. Цхинвала, н.п. Приси, Сарабуки, Дмениси, Ередви, Ванати, Авневи, Ачабети, Тамарашени. По уточненным данным, сообщалось: с югоосетинской стороны — о 6 погибших и 13 раненых (из них 4 убитых и 7 раненых в результате ведения снайперского огня), с грузинской стороны — о том, что ранения получили 9 человек.
С 6 августа 2008 г. обстановка в зоне грузино-осетинского конфликта еще более обострилась, конфликтующие стороны перешли к открытому вооруженному противостоянию. Подразделения вооруженных сил Грузии были переведены в повышенную степень боевой готовности. В районах н.п. Нули, Авневи, Приневи произошли боевые столкновения между грузинской и юго​осетинской сторонами.
С 16:30 до 20:50 6 августа 2008 г. в районе н.п. Нули, Авневи, Убиати, Хетагурово грузинской и осетинской сторонами велась беспорядочная стрельба различной степени интенсивности с подконтрольных им территорий. Стрельба велась из всех видов стрелкового оружия, автоматических гранатометов, минометов, вооружения БМП. По уточненным данным был подбит один автомобиль «Урал», принадлежащий силовым структурам Южной Осетии, а также сожжен югоосетинский пост министерства внутренних дел, расположенный в 1 км юго-западнее н.п. Хетагурово. 
В период с 16:32 до 17:25 6 августа 2008 г. в районе н.п. Авневи между осетинским н.п. Хетагурово и грузинским н.п. Авневи велась перестрелка с применением стрелкового оружия и гранатометов (в том числе автоматических, минометов и вооружения БМП со стороны грузинского миротворческого поста).
В 19:23 6 августа 2008 г. со стороны осетинского н.п. Убиати было произведено два выстрела из РПГ-7 по н.п. Нули, после чего опять началась перестрелка с применением стрелкового оружия.
В период с 16:32 до 17:25 и с 18:00 до 20:52 6 августа 2008 г. в районе 
н.п. Авневи между осетинским н.п. Хетагурово и грузинским н.п. Авневи велась перестрелка с применением стрелкового оружия и гранатометов 
(в том числе автоматических), минометов и вооружения БМП.
В период с 21:35 до 21:50 6 августа 2008 г. отмечались одиночные выстрелы из стрелкового оружия со стороны осетинских г. Цхинвала и н.п. Хетагурово, а также грузинских н.п. Нули и Авневи.
В 23:40 6 августа 2008 г. у н.п. Сарабуки началось огневое столкновение между грузинской и осетинской сторонами с применением стрелкового оружия и гранатометов (в том числе автоматических). В дальнейшем грузинская сторона начала стрельбу из вооружения БМП.
В 00:20 7 августа грузинская сторона начала вести огонь из ствольной артиллерии из района н.п. Кере. Огонь продолжался в течение 7 минут. После проведенных командованием ССПМ телефонных переговоров с грузинской стороной, стрельба прекратилась.
С 01:20 до 03:45 7 августа перестрелка между сторонами возобновилась из стрелкового оружия, гранатометов, в том числе автоматических, и минометов в районе н.п. Приси. В Горийском гарнизоне бронетанковый батальон и артиллерийский дивизион были приведены в готовность к выходу в зону конфликта.
В 03:50 принятыми мерами командования ССПМ стрельба была прекращена.
В 05:43 в районе н.п. Приси стрельба между сторонами возобновилась, применялось стрелковое оружие, гранатометы, в том числе автоматические, а также минометы.
С 06:37 со стороны грузинских сел Эргнети и Никози в направлении южной и юго-восточной окраины г. Цхинвала открыт интенсивный огонь из стрелкового оружия, гранатометов, в том числе автоматических, и минометов. Стрельба прекратилась в 08:45.
Кроме того, в течение ночи с 6 на 7 августа 2008 г. зафиксировано пять фактов пролета грузинских Су-25 и три пролета беспилотных летальных аппаратов в направлении тоннеля «Рокский».
В период с 9:30 до 9:58 и с 11:58 до 12:05 7 августа 2008 г. в районе 
н.п. Авневи между осетинским н.п. Убиати и грузинским н.п. Нули возобновились перестрелки с применением стрелкового оружия и гранатометов (в том числе автоматических), а также минометов.
В 14:25 в районе н.п. Авневи между осетинским н.п. Хетагурово и грузинским миротворческим постом «Вышка» началась перестрелка с применением стрелкового оружия и гранатометов (в том числе автоматических), минометов, ствольной артиллерии и вооружения БМП-2.
В 16:00 в районе н.п. Хетагурово отмечено появление танка.
В г. Тбилиси и г. Цхинвале 7 августа 2008 г. прошли встречи представителей министерств иностранных дел Грузии и России, России и Южной Осетии (соответственно), в ходе которых обсуждалась взрывоопасная ситуация и пути выхода из нее. Однако сторонам не удалось выработать приемлемые пути решения по вопросам урегулирования конфликта.
В период с 15:30 до 16:40 в районе н.п. Авневи между осетинским 
н.п. Хетагурово и грузинским миротворческим постом «Вышка» (отметка 909,0 — опорный пункт грузинской роты) велась перестрелка с применением стрелкового оружия и гранатометов (в том числе автоматических), а также минометов.
С 15:40 до 18:10 со стороны н.п. Земо-Хвити вела огонь самоходная артиллерия в районы н.п. Свери, юго-восточную часть г. Цхинвала, южную окраину н.п. Хетагурово.
В 19:00 миротворческими постами зафиксировано передвижение колонны в составе более 22 единиц колесной техники в направлении Тбилиси — Гори.
Во второй половине дня президент Грузии М. Саакашвили выступил с сообщением о необходимости прекращения огня в зоне конфликта: «Это безумие необходимо прекращать и садиться за стол переговоров». На 19:10 7 августа 2008 г. стрельба в районе конфликта была прекращена. Но с 23:37 Грузия приступила к операции по установлению конт​роля над территорией Южной Осетии под условным наименованием «Чистое поле».
Ночной удар
Выслушав выступление Саакашвили, жители Цхинвала ложились спать успокоенными. Они поверили: войны не будет. А на следующий день, 8 августа 2008 г., в 20:00 должны были начаться Олимпийские игры в Пекине.
Сотрудники следственной группы Следственного комитета РФ подетально полностью восстановили картину того, что произошло в Южной Осетии через четыре с половиной часа после мирного заявления грузинского президента. Время — местное.
23:30 7 августа 2008 г. по спящему Цхинвалу и позициям российских миротворцев заработали орудия, через некоторое время к ним присоединились и установки залпового огня «Град». По всем международным нормам использование систем залпового огня по мирному населению является недопустимым и квалифицируется как военное преступление.
00:42. Грузия подтвердила свое намерение решить грузино-осетинский конфликт силовым путем. Командующий миротворческими операциями вооруженных сил Грузии Мамука Курашвили заявил, что грузинская сторона приступила «к операции по наведению в Цхинвальском регионе конституционного порядка».
01:07. Ожесточенные боевые действия между грузинскими и осетинскими вооруженными силами происходят на подходах к Цхинвалу.
01:25. Грузинская артиллерия ведет прицельный огонь по правительственным зданиям в центре Цхинвала.
01:30. Грузия официально объявила Южной Осетии войну. В Южной Осетии отключено электричество.
01:38. Штурм Цхинвала ведется по всем направлениям. Власти Южной Осетии заявили, что грузинская сторона обстреливает Цхинвал из установок «Град», гаубиц и крупнокалиберных минометов.
01:42. Осетинская сторона открыла ответный огонь по грузинским позициям, с которых из установок «Град» обстреливается Цхинвал.
01:54. Верховный представитель Евросоюза по внешней политике и безопасности Хавьер Солана провел телефонную беседу с президентом Грузии Михаилом Саакашвили в связи с ситуацией в зоне грузино-осетинского конфликта. Солана выразил серьезную обеспокоенность по поводу ситуации в Южной Осетии и призвал приложить все усилия, которые необходимы для скорейшего прекращения насилия и возобновления мирных переговоров между сторонами.
02:32. Грузинские силовики рапортуют о взятии трех осетинских сел — Мугути, Дидмуха и Дмениси.
03:05. Мэтью Брайза, помощник замгоссекретаря США, призвал стороны грузино-осетинского конфликта прекратить огонь и вернуться к диалогу. Он заявил: «Президент Саакашвили объявил о прекращении огня, но мы узнали, что осетинская сторона открыла огонь по грузинским селам».
03:46. Грузия начала танковую атаку на южные окраины Цхинвала. «Грузинская армия приступила к танковой атаке на южные окраины Цхинвали, — заявил президент Южной Осетии Эдуард Кокойты. — Южноосетинские силы оказывают сопротивление». Госминистр Грузии Темур Якобашвили, в свою очередь, объявил, что «Цхинвали находится в кольце грузинских войск».
04:20. На штурм Цхинвала пошла грузинская пехота.
04:22. Госминистр Грузии по реинтеграции Темур Якобашвили заявляет: «Грузинские правительственные войска взяли под контроль пять осетинских сел: Дмениси, Дидмуха, Мугут, Архоци и Квемо Окона».
05:01. Грузинские войска заняли Знаурский район Южной Осетии, осталась только «дорога жизни» — Рокский тоннель.
05:30. Начинается обстрел грузинами с использованием ракетных систем залпового огня «Град» населенного пункта Джава.
07:23. Грузинская авиация нанесла удар по Южной Осетии. Пять штурмовиков Су-25 бомбили город.
08:00. Позиции российских миротворцев в Цхинвале находятся под постоянным обстрелом.
08:20. Грузинские военно-воздушные силы наносят ракетно-бомбовый удар по позициям российских миротворцев.
09:23. Грузинские СМИ впервые заявили о взятии Цхинвала.
09:41. Президент РФ Дмитрий Медведев обсуждает экстренные меры «по возвращению ситуации в Южной Осетии в мирное русло».
11:00. Грузинские подразделения захватили миротворческие городки «Северный» и «Южный».
11:10. Президент Грузии в ходе обращения к нации рассказал о своем видении ситуации в зоне конфликта и объявил о всеобщей мобилизации резервистов.
12:37. Парламент Северной Осетии призвал Россию помочь Южной Осетии.
13:45. В Цхинвале взорван газопровод. В центре столицы Южной Осетии ведутся бои, разрушена больница, горит университет. Даже тем, кто еще до последнего сомневался, становится очевидно: это война.
Ложь генерала Курашвили
Грузинская агрессия против Южной Осетии была круто замешана на лжи и вероломстве. Миротворческий контингент в Южной Осетии до начала боевых действий включал в себя не только российский батальон, но и грузинский. 
8 августа 2008 г. — день двойного предательства, черный день в истории международных миротворческих операций. 
8 августа солдаты и офицеры грузинского батальона миротворческого контингента присоединились к наступающим частям Грузии и открыли огонь по российским миротворцам. При этом их командир до последнего уверял российских миротворцев, что никакого нападения Грузии на Южную Осетию просто не может быть. А потом хладнокровно проинформировал, что наступление началось.
Однако, несмотря на подавляющее преимущество грузинской стороны в живой силе и вооружениях и понесенные потери, российские миротворцы не отступили и до конца выполняли свой долг. Очевидцы свидетельствуют, что именно самоотверженные действия российских солдат не дали осуществиться грузинскому блицкригу, позволили спасти тысячи жизней жителей Южной Осетии. К сожалению, силы оказались слишком неравными, и потерь избежать не удалось.
Марат Кулахметов командовал в те дни Смешанными силами по поддержанию мира в зоне грузино-осетинского конфликта. Его официальное свидетельство, документированное Следственным комитетом РФ, дает, пожалуй, наиболее точную картину тех событий.
Из показаний Кулахметова М.М.:
В период с сентября 2004 года по октябрь 2008 года я проходил военную службу в должности командующего Смешанными силами по поддержанию мира в зоне грузино-югоосетинского конфликта в г. Цхинвале Республики Южная Осетия. 
Объединенный штаб смешанных сил (далее по тексту — ОШ ССПМ) находится в г. Цхинвале, а подчиненный мне миротворческий батальон от России — войсковая часть п.п. 64787 расположен был на окраине города на удалении примерно 1 км от н.п. Никози Грузии. Командиром батальона является подполковник Тимерман. В силу занимаемой должности я находился на территории Ообъединенного штаба ССПМ.
Основной задачей миротворческого батальона от России являлось разъединение противоборствующих сторон и недопущение открытого вооруженного противостояния между ними.
7 августа 2008 г. до 14:30 на территории Объединенного штаба ССПМ находились Российская, Грузинская и Осетинская его части. Батальоны сторон были в пунктах своих дислокаций (Осетинский — г. Цхинвал, Российский — юго-западная окраина г. Цхинвала, Грузинский — н.п. Никози территории Грузии, на удалении от нашего батальона в 700 м). Часть подразделений всех трех батальонов выполняла задачи на миротворческих постах, в том числе которые я ранее уже указывал.
Около 14:30 7 августа 2008 г. военнослужащие грузинской части объединенного штаба без объявления причин покинули территорию штаба и убыли на территорию, подконтрольную Грузии в н.п. Никози, н.п.Тамарашени.
В этот же день должна была состояться встреча между сопредседателями Смешанной контрольной комиссии по урегулированию грузино-югоосетинского конфликта. Во встрече должны были принять участие с грузинской стороны — министр по реинтеграции Т. Якобашвили, сопредседатель СКК с югоосетинской стороны — вице-премьер Б. Чочиев и сопредседатель СКК от российской стороны — посол Ю. Попов. Однако встреча в таком формате не состоялась.
В связи с крайне обострившейся ситуацией в ходе конфликта и назревающей между Грузией и Южной Осетией войны по указанию МИД России я провел встречу с Т. Якобашвили. Во время нашей беседы с Т. Якобашвили ему позвонил президент Грузии Саакашвили, который сообщил ему, что Грузия с Южной Осетией воевать не намерена и попросил его эту информацию довести до меня.
В этот же день примерно в 20:00 мне позвонил Т. Якобашвили и сообщил, что у него в г. Тбилиси состоялась встреча с президентом Грузии, в ходе которой тот подтвердил свое намерение урегулировать конфликт исключительно мирным путем.
Хотел бы отдельно остановиться на развитии ситуации, предшествующей вечеру 7 августа 2008 г. 
Ситуация с начала 2008 года в зоне грузино-осетинского конфликта резко обострилась. Тбилиси практически ввел блокаду осетинских населенных пунктов, находящихся на западе и востоке республики, доступ в которые был возможен только через территорию, подконтрольную Грузии. Был запрещен провоз практически всех грузов, включая продовольствие, медикаменты. 
Только в течение семи месяцев этого года спецструктурами Грузии на территории республики было осуществлено девять диверсионно-террористических актов в отношении конкретных лиц силовых структур Южной Осетии. 
Интенсивность перестрелок, применяемые виды оружия, включая тяжелое, со стороны Грузии, открытое ведение огня по жилым кварталам г. Цхинвала говорили о том, что граница дозволенности, которая соблюдалась грузинами и осетинами в течение многих лет, нарушена. Количество перестрелок и боевых столкновений с первых чисел августа говорили о том, что стороны находятся на грани войны. Примером этому могут служить события 
5 августа, когда от стрельбы грузинских снайперов в различных районах республики было убито пять осетин.
Вернемся к событиям вечера 7 августа 2008 г. 
Примерно около 20:00 ко мне стала поступать информация с миротворческих постов, расположенных вдоль административной границы Грузии и Южной Осетии, о движении по территории Грузии воинских колонн с техникой и артиллерией в сторону зоны конфликта. Данную информацию я довел до сведения начальника штаба миротворческой операции вооруженных сил Грузии бригадного генерала М. Курашвили, а также Т. Якобашвили. Оба ответили мне, что этого не может быть, и они разберутся по данной информации.
В период примерно с 20:00 до 20:30 мне продолжала поступать информация о движении колонн к границе Южной Осетии. Одновременно я продолжал телефонные переговоры с генералом М. Курашвили, министром Т. Якобашвили, послом ОБСЕ в Грузии Т. Хакала. Первые два говорили, что разберутся, а войска остановят движение. Посол ОБСЕ заверяла, что разберется и сделает все, что может.
Первый огневой налет на г. Цхинвал был произведен со стороны Грузии в 23:35 7 августа 2008 г. Я снова созвонился с Т. Якобашвили и М. Курашвили, которые сообщили мне о том, что имеющаяся у меня информация не соответствует действительности и они еще раз разберутся с информацией.
О начале артиллерийского обстрела г. Цхинвала я проинформировал посла ОБСЕ Т. Хакала. Она сказала, что это очень печально и сейчас проводит консультации со своими партнерами в Европе.
В 23:40 М. Курашвили позвонил мне по мобильному телефону и сообщил, что вооруженные силы Грузии начинают боевые действия по наведению конституционного порядка в Южной Осетии. На это я ему ответил примерно следующее: это безумство, и такие действия с грузинской стороны приведут к непредсказуемым последствиям развития ситуации в регионе.
О состоявшемся разговоре с М. Курашивили я проинформировал главу миссии ОБСЕ в Грузии Т. Хакала, МИД России, Минобороны России и югоосетинскую сторону.
Далее события, связанные с нападением Грузии в отношении Республики Южная Осетия и миротворческих сил от России в зоне грузино-югоосетинского конфликта, развивались в следующем порядке, который по моему указанию фиксировался в журнале боевых действий. Сведения в журнал заносились исходя из докладов, поступавших мне с миротворческих постов от России, находившихся в районе административной границы Грузии и Южной Осетии, командования миротворческого батальона России — войсковой части 
п.п. 64787, расположенного на окраине г. Цхинвала северо-осетинского миротворческого батальона, а также правоохранительных органов Республики Южная Осетия. 
Надо отметить, что к этому времени, к 23:00 7 августа 2008 г. военнослужащие миротворческого батальона от Российской Федерации находились в полной боевой готовности на случай провокаций с грузинской стороны. Полная боевая готовность подразумевала следующее: все военнослужащие батальона получили оружие и боеприпасы и заняли места в соответствии с боевыми расчетами. На позициях находились дежурные огневые средства, остальной личный состав находился в казарме.
В 23:36 7 августа 2008 г. начался интенсивный артобстрел г. Цхинвала из ствольной артиллерии. 
В 23:28 7 августа 2008 г. зафиксировано десять залпов ствольной дальнобойной артиллерии с огневых позиций из района г. Гори и  шесть залпов ствольной дальнобойной артиллерии с огневых позиций из района н.п. Дици Грузии. 
В 23:44 того же дня начался минометный обстрел из н.п. Свери Грузии по н.п. Андзиси Южной Осетии.
В 23:46 7 августа 2008 г. начался минометный обстрел из н.п. Земо-Никози Грузии по н.п. Приси Южной Осетии.
В 23:49 7 августа 2008 г. начался артиллерийский обстрел с территории Грузии из ствольной артиллерии северных и южных окраин г. Цхинвала.
В 23:56 7 августа 2008 г. зафиксировано ведение огня ствольной артиллерии из н.п. Никози Грузии по жилым кварталам г. Цхинвала.
В 23:57 7 августа 2008 г. зафиксировано ведение огня по н.п. Хетагурово Южной Осетии батареей реактивной системы залпового огня (РСЗО) «Град» из района южнее грузинского н.п. Дици.
После начала интенсивного обстрела грузинскими военнослужащими г. Цхинвала с применением тяжелого вооружения дежурные огневые средства российского миротворческого батальона и наблюдатели продолжили оставаться на своих позициях, а остальной личный состав спустился в укрытие в подвал казармы.
В 00:01 8 августа 2008 г. зафиксирован обстрел наблюдательного поста миротворческих сил России «Тамарашени» из различных видов вооружения.
В 00:03 8 августа 2008 г. зафиксирован минометный обстрел территории Объединенного штаба ССПМ и района из грузинского н.п. Земо-Никози.
В 00:04 8 августа 2008 г. зафиксирован обстрел южной и юго-западной окраин г. Цхинвала, который велся дивизионом РСЗО с южной окраины грузинского н.п. Вариани.
В 00:05 8 августа 2008 г. зафиксирован обстрел ствольной артиллерией г. Цхинвала, который велся с огневых позиций из района грузинского 
н.п. Дици.
В 00:15 8 августа 2008 г. зафиксирован минометный обстрел из грузинского села Ередви по осетинскому н.п. Дминиси.
В 00:19 8 августа 2008 г. зафиксирован минометный обстрел и огонь ствольной артиллерии по осетинскому н.п. Дминиси, который велся с огневых позиций из района грузинского н.п. Дици.
В 00:40 8 августа 2008 г. зафиксирован огонь дальнобойной артиллерии, который велся с огневых позиций из района грузинского г. Гори по жилым кварталам г. Цхинвала, отмечались разрушения и пожары в жилых домах, непосредственно примыкающих к территории Объединенного штаба ССПМ.
В 00:42 8 августа 2008 г. зафиксирована перестрелка с применением стрелкового оружия между грузинскими войсками и осетинскими подразделениями в районе н.п. Сарабаки, Кохаки и Дминиси. В это же время зафиксирован обстрел грузинской реактивной артиллерией Дзарской объездной дороги Республики Южная Осетия.
В 01:00 8 августа 2008 г. зафиксирован минометный обстрел с огневых позиций из района грузинского н.п. Дици по осетинскому н.п. Приси, а также ведение огня из БМП-2 с грузинской высоты в районе н.п. Сарабуки по осетинским н.п. Кохаки и н.п. Дминиси.
В 01:01 8 августа 2008 г. возле осетинских н.п. Громи, Цинагари, Моностыри зафиксировано прибытие и развертывание грузинских резервистов и артиллерии, а также выдвижение колонны из 40 единиц техники из г. Гори в направлении грузинского н.п. Тирдзниси.
В 03:45 8 августа 2008 г. зафиксировано сосредоточение танков грузинских войск в районе н.п. Земо-Никози, а также движение колонны бронетехники со стороны указанного населенного пункта в направлении г. Цхинвала.
В 03:55 8 августа 2008 г. зафиксировано выдвижение колонны техники грузинских войск из н.п. Авневи в направлении н.п. Нули.
В 03:57 8 августа 2008 г. зафиксировано выдвижение семи танков грузинских войск из н.п. Тбети в направлении г. Цхинвала; со стороны г. Гори в направлении г. Цхинвала отмечалось движение колонны техники в количестве до 
100 единиц.
В 03:58 8 августа 2008 г. зафиксировано выдвижение семи единиц колесной техники грузинских войск из н.п. Земо-Никози в направлении н.п. Авневи.
В 04:08 8 августа 2008 г. зафиксировано ведение огня РСЗО «Град» с огневых позиций на территории Грузии по окраинам г. Цхинвала и территории Объединенного штаба ССПМ.
В 04:10 8 августа 2008 г. отмечено движение бронетехники и личного состава в н.п. Земо-Никози.
В 04:11 8 августа 2008 г. два танка грузинских войск с пехотой со стороны 
н.п. Никози выдвинулись в направлении батальона миротворческих сил от России, расположенного на окраине г. Цхинвала. По батальону стал вестись ничем не спровоцированный прицельный огонь из танковых орудий. Обстрелу подвергся и автомобиль скорой помощи, снабженный соответствующей символикой, находившийся в расположении миротворческого батальона.
В 04:12 8 августа 2008 г. на расстоянии около 30 м от одного из наблюдательных постов миротворческих сил России зафиксированы разрывы снарядов.
В 04:22 8 августа 2008 г. в районе н.п. Хетагурово зафиксирована концентрация войск Грузии — до семи единиц БМП, семь джипов и семь грузовых машин с личным составом.
В 04:37 8 августа 2008 г. отмечено вхождение колонны грузинской техники в н.п. Никози с западной его окраины, через несколько минут туда же вошла еще одна колонна бронетехники грузинских войск общей численностью до 
30 единиц. 
В 05:10 8 августа 2008 г. зафиксирована стрельба артиллерии с огневых позиций в районе н.п. Вариани по г. Цхинвалу.
В 05:15 8 августа 2008 г. зафиксировано выдвижение до 15 единиц бронетехники грузинских войск на рубеж н.п. Броцлети и н.п. Квемо-Хвити в направлении г. Цхинвала.
В 05:20 8 августа 2008 г. танки и пехота грузинских войск заняли огневые позиции на удалении 150–200 м от пункта временной дислокации миротворческого батальона России, расположенного на юго-западной окраине города с направления н.п. Никози Грузии, по рубежу «пост полиции — разрушенное здание завода».
В 05:30 8 августа 2008 г. зафиксирован залп реактивной артиллерии грузинских войск по г. Цхинвалу с огневых позиций из района южнее н.п. Никози.
В 05:42 8 августа 2008 г. со стороны н.п. Гуджабаури, Земо-Никози подразделения грузинских войск прорвали оборону подразделений Южной Осетии и начали входить в г. Цхинвал. Отмечался интенсивный обстрел города из различных артиллерийских систем, а также танковых орудий.
В 06:20 8 августа 2008 г. танки и мотопехота грузинских войск вошли на южную окраину г. Цхинвал. Отмечались ожесточенные бои.
В 06:25 8 августа 2008 г. был открыт ничем не спровоцированный огонь из танков и стрелкового оружия по расположению миротворческого батальона России — войсковой части п.п. 64787, разрушен наблюдательный пост. Потери миротворцев — один убитый и один раненый.
Тогда же командиру батальона подполковнику Тимерману по средствам связи мною был отдан приказ первыми огонь не открывать, открывать только ответный огонь. Также мною был отдан приказ выставить в районе перекрестка дорог; от места дислокации миротворческого батальона и г. Цхинвала в 
н.п. Никози, боевую машину пехоты (БМП) с задачей, в соответствии с миротворческим мандатом, обозначить присутствие миротворческих сил на линии разделения конфликтующих сторон и недопущения вооруженного противостояния между ними.
В 06:35 8 августа 2008 г. в результате прямого попадания из танка грузинских вооруженных сил была подбита и сгорела БМП миротворческого батальона, направленная Тимерманом по моему приказу для разделения противоборствующих сторон (Грузии и Южной Осетии).
 В результате чего убиты двое российских военнослужащих — миротворцев. Одновременно по пункту временной дислокации миротворческого батальона велся интенсивный огонь из танков и артиллерии. 
В 06:40 8 августа 2008 г. зафиксировано попадание из БМП-2 войск Грузии в находящийся на территории нашего миротворческого батальона БРДМ, в результате которого машина полностью уничтожена, экипаж остался жив.
Применяемые грузинской стороной огневые средства (ствольная артиллерия, реактивные системы залпового огня, танки) по своим огневым возможностям значительно превосходили и не могли быть сопоставимы с вооружением, находящимся у военнослужащих российского миротворческого батальона. 
В 06:53 8 августа 2008 г. пять самолетов грузинских военно-воздушных сил нанесли бомбовый удар по северо-западной окраине г. Цхинвала.
В 07:00 8 августа 2008 г. артиллерией грузинских войск вновь обстрелян российский миротворческий батальон. В результате обстрела убито двое военнослужащих, ранены пятеро, сожжены БМП-1 и БРДМ, разрушено здание казармы.
В 07:10 8 августа 2008 г. отмечено выдвижение семи танков и трех БМП грузинских войск в боевом порядке со стороны н.п. Земо-Никози в направлении юго-западной окраины г. Цхинвала.
В 07:40 8 августа 2008 г. зафиксирован охват с трех сторон миротворческого батальона России — войсковой части п.п. 64787, а также ведение по нему прицельного огня из танков и стрелкового оружия. В результате попадания снаряда из танка разрушена комната для хранения оружия.
В 08:00 8 августа 2008 г. в ходе продолжающегося обстрела миротворческого батальона от России ранен командир батальона подполковник Тимерман, убит командир разведывательного взвода Шевелев. Танковые подразделения войск Грузии при поддержке пехоты подошли на удаление 300 м к пункту дислокации Объединенного штаба ССПМ. Велся интенсивный обстрел жилых кварталов г. Цхинвала из танков, минометов и РСЗО «Град».
В 08:10 8 августа 2008 г. со стороны н.п. Тамарашени зафиксировано ведение огня из стрелкового оружия и гранатометов по северной окраине г. Цхинвала.
В 08:20 8 августа 2008 г. зафиксировано ведение интенсивного огня по казармам и штабу российского миротворческого батальона — войсковой части 
п.п. 64787, осколками ранен рядовой Юнусов. Огонь велся по наблюдательному пункту батальона, расположенному на крыше казармы, в результате чего разрушен третий этаж здания и его торцевая стена.
В 08:30 8 августа 2008 г. велся бой на окраине расположения батальона миротворческих сил от Республики Северная Осетия — Алания, военно​служащие которого сдерживали натиск войск Грузии. На перекрестке улицы Миротворческой заняли огневые позиции два танка войск Грузии, причем орудие одного из них было направлено на Объединенный штаб ССПМ.
В 08:35 8 августа 2008 г. территория мотострелкового батальона миротворческих сил Республики Северная Осетия — Алания и ОШ ССПМ с трех сторон окружена подразделениями войск Грузии. Мотострелковый батальон от Республики Севверная Осетия — Алания ведется интенсивный огонь из всех видов стрелкового оружия, а также вооружения БМП-2.
В 08:45 8 августа 2008 г. вновь зафиксировано ведение огня из танковых орудий и ствольной артиллерии по расположению миротворческого батальона от России — войсковой части п.п. 64787. Спустя 5 мин. в результате обстрела батальона подбиты два БМП-1.
В 09:10 8 августа 2008 г. грузинские войска перешли в наступление в направлении н.п. Земо-Никози — г. Цхинвал. Перед фронтом миротворческого батальона от России наступало пять танков и до полутора роты пехоты, велся обстрел расположения батальона с применением различных видов вооружения. В ходе обстрела убит рядовой Кононов.
В 09:25 8 августа 2008 г. пехота войск Грузии отошла на свои позиции, после чего расположение войсковой части п.п. 64787 подверглось обстрелу из танков и минометов.
В 09:30 8 августа 2008 г. зафиксировано ведение уличных боев в южной и центральной частях г. Цхинвала с применением всех видов стрелкового оружия, а также танков и БМП.
В 09:35 8 августа 2008 г. личный состав миротворческого батальона от России отошел за здание котельной, расположенное на территории батальона, раненые и убитые перенесены в подвал котельной.
В 10:40 8 августа 2008 г. два самолета военно-воздушных сил Грузии провели бомбометание по восточной окраине г. Цхинвала.
С 11:00 до 12:30 8 августа 2008 г. отмечались очаговые перестрелки из стрелкового оружия и автоматических гранатометов в районе автомобильного парка и караульного помещения миротворческого батальона от России.
В 12:35 8 августа 2008 г. миротворческий батальон от России восстановил систему огня и занял круговую оборону. В это же время возобновилась стрельба из танков и минометов по расположению батальона со стороны грузинских воинских формирований.
В 12:40 8 августа 2008 г. зафиксировано ведение интенсивного огня из танков по зданию казармы и медицинскому пункту батальона — войсковой части 
п.п. 64787. В ходе обстрела убит сержант Корелов.
В 13:00 8 августа 2008 г. зафиксировано ведение огня из танков и реактивной артиллерии по казарме миротворческого батальона от России, в результате чего уничтожены три БМП-1.
В 13:20 8 августа 2008 г. зафиксировано попадание в караульное помещение, убиты рядовые Шадов и Гиматов. В точности написания фамилий я не уверен, так как эти данные мне были сообщены из батальона по средствам радиосвязи. 
В 13:50 8 августа 2008 г. зафиксировано возобновление интенсивной перестрелки в южной и восточной частях г. Цхинвала. 
В 14:50 8 августа 2008 г. прицельным огнем из танков разрушена часть здания штаба миротворческого батальона от России — войсковой части 
п.п. 64787.
С 15:20 8 августа 2008 г. отмечалось ведение огня снайперов по расположению нашего батальона.
В 16:10 8 августа 2008 г. в результате обстрела из ствольной артиллерии разрушены другие объекты инфраструктуры миротворческого батальона — войсковой части п.п. 64787 — баня, столовая, склад автобронетанкового имущества (АБТИ).
В 16:35 8 августа 2008 г. зафиксированы подрывы мин в районе наблюдательного пункта миротворческих сил «Ередви».
В 17:00 8 августа 2008 г. возобновился интенсивный огонь из стрелкового оружия и гранатометов по расположению миротворческого батальона от России.
В 17:40 8 августа 2008 г. зафиксировано ведение огня из ствольной артиллерии и РСЗО «Град» по окрестностям г. Цхинвала и населенным пунктам, расположенным на территории Южной Осетии.
В 18:30 8 августа 2008 г. техника и войска Грузии начали отход из г. Цхинвала.
В 22:30 8 августа 2008 г. возобновилась перестрелка из стрелкового оружия и гранатометов между войсками Грузии и личным составом миротворческого батальона от России, инициатором перестрелки снова выступили первые.
В 23:10 8 августа 2008 г. войска Грузии отошли к южной и юго-восточной окраинам г. Цхинвала, возобновился обстрел города из минометов и самоходных артиллерийских установок (САУ). В 05:10 9 августа 2008 г. обстрел города со стороны Грузии из минометов и САУ возобновился.
В 06:15 9 августа 2008 г. две пары Су-25 грузинских военно-воздушных сил осуществили бомбометание по юго-восточной окраине г. Цхинвала.
В 06:50 9 августа 2008 г. зафиксирован обстрел центральной и северной части г. Цхинвала из минометов и РСЗО «Град» с огневых точек, расположенных на территории Грузии. 
В 07:20 9 августа 2008 г. грузинские подразделения при поддержке бронетехники снова выдвинулись в направлении г. Цхинвала, где в последующем отмечалось ведение боев.
В 08:10 9 августа 2008 г. грузинская пехота при поддержке танков начала наступление на миротворческий батальон от России.
В 09:28 9 августа 2008 г. зафиксировано ведение минометного огня со стороны Грузии по наблюдательному посту миротворческих сил от России «Кехди».
В 09:32 9 августа 2008 г. отмечалось ведение огня из стрелкового оружия по наблюдательному пункту миротворческих сил от России «Паук».
В 09:33 9 августа 2008 г. зафиксировано введение минометного огня по наблюдательным постам «Приси» и «Авневи».
В 09:42 9 августа 2008 г. зафиксировано ведение интенсивного огня из стрелкового оружия и танков подразделениями Грузии по жилым кварталам г. Цхинвала.
В 10:17 9 августа 2008 г. зафиксировано ведение минометного огня по наблюдательному посту миротворческих сил от России «Ередви».
В 10:18 9 августа 2008 г. зафиксировано ведение огня из стрелкового оружия и гранатометов по наблюдательному посту миротворческих сил от России «Квернети».
В 10:22 9 августа 2008 г. Су-25 грузинских военно-воздушных сил осуществил бомбометание северо-западной окраины г. Цхинвала.
В 10:25 9 августа 2008 г. начался минометный обстрел парка боевых машин миротворческого батальона от России.
В 11:13 9 августа 2008 г. зафиксировано движение колонны бронетехники со стороны г. Гори в направлении г. Цхинвала.
В 12:10 9 августа 2008 г. зафиксировано ведение огня из РСЗО «Град» со стороны н.п. Никози по расположению миротворческого батальона от России и г. Цхинвалу.
В 13:11 9 августа 2008 г. зафиксировано ведение минометного огня по наблюдательному пункту миротворческих сил от России «Кехди».
В 13:24 9 августа 2008 г. отмечались разрывы мин в 150–200 м от Объединенного штаба ССПМ.
В 15:31 9 августа 2008 г. зафиксирован артобстрел со стороны н.п. Никози, а также бомбовые удары с самолетов по г. Цхинвалу.
В 16:20 9 августа 2008 г. поступило сообщение о минометном обстреле расположения российского миротворческого батальона — войсковой части 
п.п. 64787. Грузины предприняли очередной штурм города.
В 17:00 9 августа 2008 г. самолеты грузинских военно-воздушных сил осуществили бомбардировку г. Цхинвала, подлет выполнен со стороны г. Гори. В то же время в результате выстрела из грузинского танка загорелся продовольственный склад в расположении миротворческого батальона от России, танки стали обходить батальон с двух сторон одновременно, со стороны н.п. Никози возобновился обстрел из минометов и тяжелой артиллерии расположения батальона (войсковой части п.п. 64787).
В 17:06 9 августа 2008 г. зафиксированы артиллерийский и минометный обстрелы города.
В 17:24 9 августа 2008 г. танки и БМП грузинских войск вплотную подошли к штабу миротворческого батальона от России.
В 17:58 9 августа 2008 г. с наблюдательных постов миротворческих сил мне стали поступать доклады о разрывах снарядов в непосредственной близости от них, а также о ведении по ним стрельбы из автоматического оружия со всех направлений.
В 18:10 9 августа 2008 г. зафиксирован интенсивный огонь из стрелкового оружия и гранатометов в районе КПП, парка, столовой и казармы миротворческого батальона от России.
В 20:20 9 августа 2008 г. отмечен залп из РСЗО в направлении г. Цхинвала и расположенного на его окраине миротворческого батальона от России.
В 20:40 9 августа 2008 г. зафиксирован минометный огонь со стороны 
с. Никози по личному составу российского миротворческого батальона — войсковой части п.п. 64787, отошедшему из расположения.
В 21:30 по радиосвязи поступило сообщение о том, что личный состав батальона, отступающий мелкими группами, сосредоточился в районе кафе «Тбет» на окраине г. Цхинвала.
В 22:30 личный состав войсковой части п.п. 64787 сосредоточился в районе полигона «Дзари», а затем, разделившись на группы, стал отходить в район н.п. Джава Республики Южная Осетия.
Решение об отступлении из расположения миротворческого батальона было принято подполковником Тимерманом самостоятельно примерно в 
18:00–19:00 9 августа 2008 г. с учетом того, что на тот момент личный состав понес большие потери, а кроме того, практически полностью были разрушены здания и сооружения на территории войсковой части, в связи с чем военнослужащим попросту негде стало укрываться от обстрелов. Так, в подвале казармы, где укрывался личный состав батальона, в результате обстрела и возгорания складского помещения, находящегося в здании, возникло сильное задымление и поднялась температура воздуха. Находиться в подвальном помещении стало невозможно.
В результате ничем не спровоцированного нападения грузинских воинских формирований и регулярных войск на расположение миротворческого батальона, совершенного в период 8–9 августа 2008 г., указанное подразделение потеряло убитыми 10 человек и более 40 военнослужащих получили ранения различной степени тяжести.
Помимо убийства и ранения российских миротворцев Российской Федерации военнослужащими воинских формирований Республики Грузия причинен значительный материальный ущерб. Так, полностью разрушены все здания и инфраструктура миротворческого батальона, частично повреждены здания Объединенного штаба, выведен из строя узел связи. Потери миротворческого батальона в технике составили три БРДМ, десять БМП, пять топливозаправщиков, четыре грузовых автомобиля марки «Урал», пять автомобилей технического обслуживания марки «ЗиЛ», инженерно-саперный автомобиль марки «Урал», автомобиль для перевозки воды АЦ-1 марки «Урал», автоперевязочная на базе автомобиля «КамАЗ». 
Противоправные действия грузинских военнослужащих были направлены не только против российских миротворцев из состава Смешанных сил по поддержанию мира в зоне грузино-осетинского конфликта, находящихся под особой международной защитой, но и сопряжены с применением запрещенных методов ведения войны, связанных с уничтожением лечебных учреждений, помещений и транспортных средств с символикой Красного креста. Особо следует отметить, что грузинские воинские формирования в период 8 и 9 августа 2008 г. вели интенсивный прицельный огонь с применением танковых орудий, минометов и стрелкового оружия по медицинскому пункту и медицинским автомобилям российского миротворческого батальона, расположенным на территории военного городка миротворцев, снабженным соответствующей символикой («красный крест») и символикой миротворческих сил. 
Вопрос следователя: В ходе рассмотрения иска в Европейском Суде по правам человека Шмыгановская против Грузии грузинская сторона предъявила распечатку телефонных переговоров между Вами и М. Курашвили на английском языке, датированную 00:23 8 августа 2008 г. Поясните, был ли между Вами и М. Курашвили телефонный разговор в указанное время и какими телефонными номерами Вы пользовались?
Ответ М.М. Кулахметова: В тот период у меня был номер мобильного телефона 899-51-95-06. Как я уже заявлял ранее, последний разговор по телефону с М. Курашвили состоялся в 23:40 7 августа 2008 г. После этого телефонного разговора М. Курашвили больше со мной на связь не выходил, его телефон был заблокирован. С этого же момента не отвечал на телефонные звонки министр Грузии Т. Якобашвили.
Поэтому я категорически отрицаю утверждение грузинской стороны о якобы имевшем место телефонном разговоре между мной и М. Курашвили в 
00:23 8 августа 2008 г. Предоставление таких сведений считаю провокацией грузинской стороны. 
Вопрос следователя: Находились ли в период 6–8 августа 2008 г. на территории российского миротворческого батальона представители вооруженных формирований Южной Осетии (корректировщики ведения огня)?
Ответ М.М. Кулахметова: Представители вооруженных формирований Южной Осетии, в частности корректировщики ведения огня, на территории российского миротворческого батальона не находились и не могли находиться ни в период 7–8 августа 2008 г., ни в любое иное время. 
Вопрос следователя: Как Вы можете объяснить статью в газете «Суадон» от 22 ноября 2008 г., в которой говорится о том, что якобы «военнослужащий министерства обороны Южной Осетии О.И. Галаванов в ночь с 7 на 8 августа 2008 г. находился на крыше здания российского миротворческого батальона и корректировал огонь южноосетинских артиллеристов? 
Ответ М.М. Кулахметова: Военнослужащий Южной Осетии О.И. Галаванов мне не знаком. Он не мог находиться в ночь с 7 на 8 августа 2008 г. на территории российского миротворческого батальона. Считаю данную газетную публикацию вымыслом автора. 
Вопрос следователя: На каком удалении от населенных пунктов находился военный городок российских миротворцев? Находились ли рядом с военным городком российских миротворцев воинские подразделения либо военные и стратегические объекты Южной Осетии?
Ответ М.М. Кулахметова: Военный городок российских миротворцев находился на юго-западной окраине г. Цхинвала и на удалении около 800 м от грузинского н.п. Земо-Никози. В непосредственной близости от военного городка российских миротворцев воинских подразделений, военных и стратегических объектов Южной Осетии не было.
Вопрос следователя: Из Ваших показаний следует, что в 06:35 8 августа 2008 г. в результате прямого попадания из танка грузинских вооруженных сил была подбита и сгорела БМП миротворческого батальона, в результате чего были убиты двое российских военнослужащих-миротворцев. 
Ответ М.М. Кулахметова: После вытеснения грузинских войск с территории г. Цхинвала 10 августа я подъезжал к названной подбитой БМП с бортовым номером 619. По повреждениям, имеющимся на БМП, можно было сделать однозначный вывод о попадании в нее снаряда из танкового орудия, в последующем приведшего к детонации боекомплекта боевой машины. Вид был ужасный. При таких повреждениях техники шансов выжить у экипажа не было.
Вопрос следователя: Поясните, могла ли указанная БМП с бортовым номером 619 быть уничтожена югоосетинскими вооруженными формированиями? 
Ответ М.М. Кулахметова: Нет. Военнослужащие российского миротворческого батальона видели, что БМП с бортовым номером 619 была уничтожена выстрелом из танка вооруженных сил Грузии, находившегося на дороге Цхинвал — Земо-Никози, о чем сразу же было доложено мне. Об этом мне было также доложено командиром батальона Тимерманом в ходе личной беседы с ним в городке миротворческого батальона рано утром 9 августа. Кроме того, на данном направлении в тот момент времени (утро 8 августа 2008 г.) у югоосетинских формирований не было огневых средств, которыми возможно было поразить БМП.
Мертвые обвиняют
Юрий Снегирёв, с 4 по 14 августа 2008 г. находился в г. Цхинвале в качестве фронтового корреспондента газеты «Известия», передавал репортажи о грузинской агрессии, награжден орденом Мужества.
Как только я вернулся из своей командировки в Цхинвал в августе 2008-го, мне позвонила одна очень известная «оппозиционная» журналистка и попросила рассказать всю правду о пятидневной войне. Я ведь прибыл в Цхинвал еще 4 августа. Мой рассказ длился четыре часа. Мы пили чай, я показывал свои фотографии. А буквально на следующий день, в блогах и на радио я слышу, как мои слова перевираются, аргументы тонут в потоках лжи. Даже сейчас, спустя четыре года, после событий, до сих пор поднимается вопрос: кто начал войну? Кто виновен в развязывании конфликта? Не оставляются попытки обвинить Россию в вероломном захвате Южной Осетии и Абхазии.
Я был свидетелем первого выстрела на этой войне. Вернее, это была мина, которая прилетела со стороны Гори и взорвалась прямо в центре плаца российских миротворцев. До сих пор в ушах стоит зловещий свист, а перед глазами — малиновые языки пламени от взрыва. Меня обдало горячей ударной волной. Сверху посыпались срезанные осколками ветки. Я посмотрел на часы. Было ровно 23:20 7 августа 2008 г. На территории базы миротворцев я был не один. Там находились съемочные группы почти всех центральных российских телеканалов. Командующий миротворческими силами Марат Кулахметов пригласил журналистов в столь поздний час для экстренного заявления. Мы и сами догадывались, что вот-вот начнется война. А теперь все стало понятно и без заявлений командующего.
Но мы не могли предположить, что со взрывом этой самой первой мины началась война другая, информационная. Нам было настолько все очевидно, что бред о провокации России против Грузии мы воспринимали именно как бред. На второй день войны, скрываясь от грузинских орудий залпового огня «Град» в караулке у миротворцев, я смотрел по единственному работающему грузинскому телеканалу экстренные сообщения: «В Черное море вошел американский авианосец, и через несколько часов авиация союзников сметет с лица земли российские орды!»; «Америка уже высаживает десант в районе Поти!»; «Русские сдаются эшелонами!». Под грохот грузинских бомб нам казалось смехотворным, что кто-то поверит в эту неуклюжую пропаганду. Тем более что у Южной Осетии железнодорожного сообщения с Россией как не было, так и нет. Но вернувшись в Москву, я с удивлением обнаружил, что целый корпус так называемой российской либеральной журналистики повторяет эту ложь. И не только повторяет, но и доказывает мне с пеной у рта, что я видел спектакль, что грузинских танков в Цхинвале не было, что гранаты грузины не бросали в подвалы с беженцами, а осколок снаряда «Града», который я подобрал еще горячим и который должен был убить меня, если бы я замешкался на секунду,— обыкновенный металлолом, подобранный на свалке. Все доводы, свидетельства, личные воспоминания сталкиваются с откровенной пропагандой. А один бывший помощник Президента России из парижского далека обвинил меня в том, что я агент ФСБ, на том основании, что проник в Южную Осетию еще до начала конфликта. Значит, у меня была секретная информация, а все, что я пишу — это «сливы» с Лубянки. Тут уж не до смеха. Тем более что чем дальше война, тем больше лжи о ней.
Зачем нужна эта книга? Чтобы помнили погибших в этой войне? И это тоже. Но главное — чтобы читатель на основе материалов уголовного дела, возбужденного Следственным комитетом РФ, показаний свидетелей, вещественных доказательств и заключений ведущих экспертов-правоведов сам сделал вывод об этом конфликте, о его причинах, о его виновниках.
А мое вещественное доказательство — тот самый осколок — всегда со мной. Я сделал из него брелок. Да и без брелока невозможно забыть те знойные дни августа 2008-го.
П О С Т А Н О В Л Е Н И Е 
о возбуждении уголовного дела и принятии его к производству
г. Москва 
04 марта 2010 г.
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Старший следователь по особо важным делам первого отдела управления по расследованию особо важных дел о преступлениях против государственной власти и в сфере экономки Главного следственного управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации государственный советник юстиции 3 класса А.А. Дрыманов, рассмотрев сообщение о преступлении — рапорт об обнаружении признаков преступления, зарегистрированный в книге учета сообщений о преступлениях Главного следственного управления Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации за № 201пр24-10 от 03.03.2010 и материалы, выделенные из уголовного дела № 201/374108-08,
У С Т А Н О В И Л:
В период с 8 по 10 августа 2008 г. неустановленные военнослужащие вооруженных сил Грузии при обстрелах г. Цхинвала, сел Хетагурово, Дменис, Тбет, Знаур, Ленингор и других населенных пунктов Республики Южная Осетия, в нарушение Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие (Женева, 10.10.1980), умышленно с целью убийства гражданских лиц применяли системы залпового огня «Град» с реактивными снарядами 9М27К, имеющими кассетную головную часть с осколочными боевыми частями 9Н210, а также 500 кг авиационные бомбы ФАБ-500, в результате чего были убиты 162 мирных жителя республики, причинен вред здоровью различной степени тяжести 255 гражданским лицам, полностью разрушено и сожжено 655 жилых дома, подверглись частичному разрушению 2139 жилых строений и помещений. Помимо этого были полностью либо частично разрушены объекты коммунального хозяйства и жизнеобеспечения, больницы, детские и общеобразовательные учреждения, вследствие чего более 16 тысяч жителей Республики Южная Осетия, большинство из которых являются гражданами Российской Федерации, вынужденно покинули постоянные места своего проживания.
В нарушение Женевской Конвенции о защите гражданского населения во время войны (Женева, 12.08.1949) и Дополнительного протокола к указанной Конвенции неустановленные грузинские военнослужащие в период с 8 по 
11 августа 2008 г. умышленно совершили похищение не участвовавших в вооруженном конфликте граждан Российской Федерации Р.Ш. Букулова, Т.Я. Гатикоева, М.Ч. Джиоева и И.С. Гусоева, проживающих в населенных пунктах Дменис, Знаур, Велит и Цинагар Республики Южная Осетия, которых незаконно удерживали до 22 августа 2008 г. в г. Гори (Грузия), при этом причинили им физические и психические страдания путем систематического нанесения побоев и иных насильственных действий. 
Кроме этого, неустановленные военнослужащие вооруженных сил Грузии в нарушение Женевской Конвенции об обращении с военнопленными (Женева, 12.08.1949) в период с 14 по 19 августа 2008 г. систематически наносили побои захваченным в плен российским военнослужащим В.Ю. Ленскому и А.А. Тараркину.
Помимо изложенного, в нарушение Конвенции о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников от 04.12.1989 в ходе вооруженного конфликта на территории Республики Южная Осетия в период с 8 по 11 августа 2008 г. на стороне грузинских вооруженных формирований принимали участие наемники из числа представителей украинской националистической организации УНА-УНСО Шаповал, Кучеренко, Шевченко, Матвеюк, Желтоконь и другие лица, действовавшие против интересов Российской Федерации и граждан Российской Федерации, вербовка, финансирование и иное материальное обеспечение которых были организованы и осуществлялись неустановленными лицами из числа сотрудников МВД Грузии в июле 2008 года на территории населенного пункта Ачабети Республики Южная Осетия.
Также в ходе расследования уголовного дела установлен факт нападения неустановленных грузинских военнослужащих на лиц и учреждения, которые в соответствии с Соглашением «О Группах военных наблюдателей и Коллективных силах по поддержанию мира в Содружестве Независимых Государств» (Киев, 20.03.1992), Протоколом «О статусе Групп военных наблюдателей и Коллективных сил по поддержанию мира в Содружестве Независимых Государств (Ташкент, 15.05.1992), Конвенцией «О привилегиях и иммунитетах Объединенных Наций», принятой Генеральной Ассамблеей ООН 13.02.1946, пользуются международной защитой, — военнослужащих миротворческого батальона от Российской Федерации из состава Смешанных сил по поддержанию мира в зоне грузино-осетинского конфликта, дислоцировавшихся в г. Цхинвал Республики Южная Осетия на основании Соглашения «О принципах урегулирования грузино-осетинского конфликта» от 24.06.1992 и Положения «О смешанных силах по установлению мира и поддержанию правопорядка в зоне конфликта» от 12.07.1992.

Так, в период с 8 по 9 августа 2008 г. военнослужащие вооруженных сил Грузии умышленно с целью убийства систематически обстреливали территорию российского миротворческого батальона из различных видов стрелкового оружия и тяжелого вооружения, в результате чего были убиты военнослужащие российского миротворческого батальона: А.С. Полушкин, В.В. Яско, А.В. Шмыгановский, А.А. Марченко, С.Ю. Шевелев, А.А. Коренев, С.В. Кононов, З.Т. Шадов, К.А. Гиматов, В.А. Синельников, причинен вред здоровью различной степени тяжести военнослужащим-миротворцам: К.А. Тимерману, А.И. Боброву, Т.М. Гусейнову, Ю.В. Зуеву, М.М. Рабданову, В.В. Петракову, Э.Ш. Анаеву, А.Р. Балкарову, Ф.А. Мурсалову, З.А. Ахмедханову, И.Я. Лотфуллину, С.В. Шенцу, С.Н. Полушкину, Р.А. Юнусову, Н.В. Павлову, С.Р. Адушкину, Р.М. Гасанову, Р.Ю. Очневу, М.Г. Бестаеву, Н.Р. Нургалиеву, А.А. Очередько, Э.С. Кулушеву, Ф.Р. Мустафину, А.Д. Крупчатникову, И.В. Живых, С.Р. Юлбаеву, Д.А. Суворову, А.Т. Келохсаеву, А.В. Конюкову, а также полностью уничтожена инфраструктура военного городка российских миротворческих сил, расположенного на юго-западной окраине г. Цхинвала Республики Южная Осетия.
В соответствии с ч. 3 ст. 12 УК РФ иностранные граждане, совершившие преступления вне пределов Российской Федерации, подлежат уголовной ответственности по Уголовному кодексу Российской Федерации, если преступление совершено против интересов Российской Федерации либо гражданина Российской Федерации.
Принимая во внимание, что имеются достаточные данные, указывающие на наличие в действиях неустановленных военнослужащих вооруженных сил Грузии деяний, содержащих признаки преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 356 и ч. 1 ст. 360 УК РФ, а в действиях неустановленных сотрудников МВД Грузии — деяния, содержащего признаки преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 359 УК РФ, руководствуясь ст. 38, 140, 143, 145, 146, ч. 2 ст. 151, ч. 1 ст. 156 УПК РФ,
П О С Т А Н О В И Л:
1. Возбудить уголовное дело по признакам преступлений, предусмотренных ч. 1 ст. 356, ч. 2 ст. 359 и ч. 1 ст. 360 УК РФ. 
2. Возбудить уголовное дело в отношении неустановленных военнослужащих вооруженных сил Грузии и иных лиц, в деянии которых содержатся признаки составов преступлений, предусмотренных ч. 1 ст.356 и ч. 1 ст. 360 УК РФ.
3. Возбудить уголовное дело в отношении неустановленных сотрудников МВД Грузии и иных лиц, в деянии которых содержатся признаки состава преступления, предусмотренного ч. 2 ст. 359 УК РФ.
4. Уголовное дело принять к своему производству и приступить к расследованию.
5. Копию настоящего постановления направить заместителю Генерального прокурора Российской Федерации.
Старший следователь 
по особо важным делам,
государственный советник
юстиции 3 класса 
А.А. Дрыманов
в числе вещественных доказательств агрессии, собранных сотрудниками Следственного комитета РФ, в том числе — документов, захваченных у отступающих войск Саакашвили, значится вот такой приказ грузинского командования.
Отписано:
Начальнику штаба
Подпись 07.08.08
Секретно
Экз.№ 4
Штаб 4-й пехотной бригады
Вазиани
05:15 7 августа 2008 г.
Предварительный приказ № 02
Карта № 1:50000, К-38-64-А, К-38-90-Б, К-38-64-В, К-38-64-Г
Издание 1987 г.
Время местное
1. Обстановка

Без изменения (см. Предварительный приказ № 01).
А. Силы противника
Без изменения (см. Предварительный приказ № 01).
Б. Собственные силы
Без изменения (см. Предварительный приказ № 01).

В. Задача вышестоящего командира
Оперативной группировке осуществить боевую операцию в регионе Самачабло (Южная Осетия) и в течение 72 часов разгромить противника. Восстановить юрисдикцию Грузии в регионе.
Замысел вышестоящего командира:
• быстрое осуществление боевых действий;
• уменьшение риска уничтожения гражданского населения и его имущества;
• уничтожение сил противника точечными ударами;
• оборона собственных сил.
Г. Приданные подразделения
Не имеются
Регистрационный штамп 7.08.2008 г.
2. Задача 

Подразделения 4-й пехотной бригады переводятся в состояние боевой готовности на месте дислокации не позднее 11:00 7 августа 2008 г., чтобы осуществить поддержку оперативной группировки.
3. Выполнение

Замысел командира:
• быстрое осуществление боевых действий;
• уменьшение риска уничтожения гражданского населения и его имущества;
• уничтожение сил противника точечными ударами;
• оборона собственных сил;
• осуществление наступательных и оборонительных операций в районе действий;
• защита безопасности городской функциональности.
Конечный результат:
• выявление антисепаратистских сил в регионе;
• установление мирной и безопасной среды в регионе.
Общие границы 4-й бригады
(координаты по кодировочной карте).
На севере: к. 858864; к. 056868.
На востоке: к. 056868; к. 112732.
На юге: к. 112732; к. 977690; к. 951682; к. 868709.
На западе: к. 868 709.
Приложения

Внутренние границы 4-й бригады.
41-й пехотный батальон.
На севере: к. 858864; к. 935865.
На востоке: к. 935865; к. 977690.
На юге: к. 977690; к. 948681.. 878708.

На западе: к 878708; к. 858864.
42-й пехотный батальон.
На севере: к. 935865; к. 973867.
На востоке: к. 973867; к. 025748; к. 046718.
На юге: к. 046718; к. 977690.
На западе: к. 977690; к. 935865.
43-й пехотный батальон.
На севере: к. 9738674; к. 056868.
На востоке: к. 056868; к. 112732.
На юге: к. 112732; к. 046718.
На западе: к. 046718; к. 025748; к. 973867.
Основные требования командира (CCIR):
(а) приоритетные требования разведке (PIR)
1. Средства/методы/режимы, используя которые антисепаратистские силы могут дестабилизировать безопасность в регионе.
2. Где происходит непосредственное противостояние сил.
3. Кто поддерживает антисепаратистские силы.
4. Где расположены лагеря и укрытия антисепаратистских сил.
5. Где у них размещены основные огневые средства.
6. Численность и используемые средства противника.
7. Где и когда различные группировки противника проведут наступления на наши силы.
8. Кто является влиятельными персонами (лидерами) в районе операции.
Риски:
• существование в регионе Самачабло российских миротворческих баз предполагает возникновение риска провокаций в случае открытия по ним огня;
• опасность того, что при перемещении гражданского населения и беженцев среди них могут оказаться члены сепаратистских группировок, которые будут дестабилизировать обстановку в тылу.
Поручения маневренным подразделениям:
• маневренным подразделениям (41-й, 42-й и 43-й батальоны) подготовить разведывательные взводы для проведения тактических разведывательных операций в своих зонах ответственности;
• маневренным подразделениям провести тренировки операций наступления и обороны (наступление в населенных пунктах, проникновения в здания, обыск, нападение и захват).
Поручения подразделениям поддержки.
Подразделениям поддержки бригады (б/танковый батальон; артиллерийский дивизион; батальон обеспечения и отдельные роты) перейти в полную боевую готовность для поддержки маневренных подразделений и быть в готовности к маршу в район сбора бригады кв. 0259.
Мероприятия по безопасности:
• на марше соблюдать безопасное расстояние;
• подразделения при перемещениях обеспечивают защиту флангов и тыла собственными силами.
4. Материально-техническое обеспечение

Без изменения (см. Предварительный приказ № 01).
5. Управление и связь

Без изменения (см. Предварительный приказ № 01).
Командир 4-й пехотной бригады
Майор (подпись) Г. Каландадзе
На обороте:
№__
Отпечатано: 7 (семь) экземпляров
Экз. № 1-16161
Экз. № 2-16162
Экз. № 3-16163
Экз. № 4-16164
Экз. № 5-16165
Экз. № 6-16166
Экз. № 7-16167
(Перевод с грузинского языка)
Особый интерес в этом документа представляет дата. Он был подписан 
7 августа 2008 г. Перед нами еще одно убедительное доказательство того, что, выступая в тот день вечером по телевидению, Саакашвили лгал.
И это доказательство далеко не единственное.

Из справки Следственного комитета при прокуратуре РФ
По уголовному делу № 201/374 108-08, возбужденному по фактам массовых убийств и геноцида по ч. 3 ст. 30, пп. «а», «е», «л», ч. 2 ст. 105 и ст. 357 УК РФ, на 1 декабря 2008 г. выполнен следующий обьем следственных и иных процессуальных действий:

проведен осмотр более 1000 жилых домов, административных зданий, памятников архитектуры, школ, больниц, детских садов и других обьектов, разрушенных в ходе грузинской агрессии;

допрошены в качестве свидетелей и потерпевших 5247 человек, из которых признаны потерпевшими 5143 человека;

для определения характера и степени вреда, причиненного здоровью военнослужащих Вооруженных Сил РФ и жителей Южной Осетии в результате грузинской агрессии, назначены 553 судебно-медицинские экспертизы, из которых 109 проведено;

назначено 168 баллистических, взрывотехнических и иных экспертиз по более 450 обьектам исследования, из них проведено 53 экспертизы;

назначены и проведены судебно-медицинские экспертизы по 51 трупу грузинских военнослужащих;

в результате грузинской агрессии в зоне грузино-осетинского конфликта погибли 48 военнослужащих воинских подразделений Вооруженных Сил РФ, в том числе 10 военнослужащих из состава миротворческого батальона Смешанных сил по поддержанию мира. Два военнослужащих числятся пропавшими без вести. Причинен вред здоровью различной степени тяжести 157 военнослужащим.
В ходе следствия получены доказательства применения военнослужащими грузинских вооруженных формирований запрещенных средств и методов ведения войны, что является нарушением норм международного гуманитарного права — Женевских конвенций (I–IV) 1949 года и дополнительного протокола (1) 1977 года (ратифицированных Грузией), что подтверждается:
 показаниями военнопленных российских военнослужащих, а также жителей Южной Осетии, находившихся в плену у грузинских вооруженных формирований;
 изъятыми в ходе осмотров места происшествия фрагментами кассетных бомб, применение которых против мирного населения запрещено Конвенцией «О запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие» от 10 октября 1980 г.
Подтверждением совершения военнослужащими грузинских вооруженных формирований массовых убийств и геноцида осетинского населения Южной Осетии являются следующие доказательства:
 изъятый в грузинском анклаве, расположенном на территории с. Ачабети, план мероприятий по блокированию (отравлению) водоснабжения г. Цхинвала в период боевых действий, утвержденный 1 августа 2008 г. министром внутренних дел незаконного правительства Южной Осетии Д.С. Каркусовым;
 данные УФМС России по Республике Северная Осетия — Алания, согласно которым в период с 7 по 16 августа 2008 г. территорию Южной Осетии в связи с невозможностью проживания покинуло более 36 тысяч человек, при общей численности населения республики около 56 тысяч человек;
 данные БТИ г. Цхинвала, согласно которым в результате грузинской агрессии было полностью разрушено и сожжено 655 жилых домов, кроме того, подверглись частичному разрушению 2139 жилых строений и помещений, в которых проживало более 5000 жителей республики — осетин по национальности.
Старший следователь по особо важным делам А.А. Дрыманов
«(…)» декабря 2008 г.
Глава 4
Вывод правозащитников: 
Грузия применила силу незаконно
Из доклада миссии Тальявини
«…19) Встает вопрос, было ли применение силы со стороны Грузии в Южной Осетии, начиная с артиллерийского обстрела Цхинвали в ночь с 7 на 8 августа 2008 года, законным с точки зрения международного права. Не было. Грузия признала, что запрет на применение силы распространялся на ее конфликт с Южной Осетией в соответствии с конкретными юридически обязывающими международными документами, такими как Сочинское соглашение 1992 года или Меморандум о мерах по обеспечению безопасности и укреплению взаимного доверия между сторонами в грузино-осетинском конфликте 1996 года. Даже если предположить, что Грузия отражала нападение, например, нападение южных осетин на расположенные в регионе деревни с грузинским населением, реакция ее вооруженных сил должна была быть одновременно оправданной и носить соразмерный характер в соответствии с международным правом. Невозможно согласиться с тем, что артиллерийский обстрел Цхинвали в течение большей части ночи из многозарядных пусковых установок “Град” и тяжелой артиллерии удовлетворяет этим требованиям и является необходимой и соразмерной мерой по защите этих деревень. Из противозаконного характера военного штурма со стороны Грузии следует, что ответные оборонительные действия Южной Осетии соответствовали международному праву, оправдывающему законную самооборону. Тем не менее любые операции вооруженных сил Южной Осетии, проводившиеся не в целях отражения вооруженного нападения Грузии, в частности, действия, направленные против этнических грузин в Южной Осетии и за ее пределами, должны рассматриваться как нарушение международного гуманитарного права и, во многих случаях, также норм международного права в области прав человека. Кроме того, все военные действия, предпринятые Южной Осетией против грузинских вооруженных сил после вступления в силу соглашения о прекращении огня от 12 августа 2008 года, также являются незаконными.
20) По крайней мере еще один дополнительный юридический вопрос касается начальной стадии конфликта и заключается в том, можно ли было оправдать применение Грузией силы против российских миротворческих сил на грузинской территории, а именно в Южной Осетии. Ответ снова будет отрицательным. Россия не предпринимала вооруженного нападения до начала грузинской операции. Миссия не смогла подтвердить заявления Грузии о масштабном присутствии российских вооруженных сил в Южной Осетии до нападения со стороны Грузии с 7 на 8 августа. Также не удалось подтвердить, что Россия готовилась к такому крупному нападению, несмотря на то что отдельные подразделения и техника были приведены в состояние боеготовности. Ничем не подтверждены также любые заявления относительно того, что российские миротворческие подразделения в Южной Осетии грубо нарушали свои обязательства, предусмотренные соответствующими международными соглашениями, подобными Сочинскому соглашению, и, таким образом, могли утратить свой международный правовой статус. Следовательно, применение Грузией силы против российских миротворческих сил в Цхинвали в ночь с 7 на 8 августа 2008 года противоречит международному праву […].
29) Системы залпового огня “Град” и кассетные боеприпасы — два вида вооружения, которые из-за своего неизбирательного смертельного действия считается особо опасным для лиц, не участвующих в военных действиях. Что касается использования кассетных боеприпасов, Грузия признала их использование исключительно в военных целях, в то время как Россия утверждала, что Грузия использовала их также и против гражданских целей. Россия отрицала использование кассетных боеприпасов, несмотря на несколько независимых сообщений, подтверждающих их использование, включая доклад следственной комиссии, созданной министром иностранных дел Дании для расследования смерти датского журналиста 12 августа 2008 года в Гори. Имеются схожие противоречивые сообщения об использовании ракет “Град”. Грузия утверждает, что системы “Град” использовались исключительно против военных целей, таких как югоосетинская артиллерия в одном из районов Цхинвали, в то время как наблюдатели ОБСЕ и другие независимые источники подтверждают факт массивного обстрела из систем залпового огня и артиллерийских орудий других районов Цхинвали, а также факт такого обстрела в ночь с 7 на 8 августа 2008 года. Это также подтверждают доклады “Эмнести интернэшнл” и “Хьюман райтс вотч”. Это могло бы означать, что во время нападения Грузии на Цхинвали были использованы системы залпового огня “Град” и в том или ином объеме кассетные боеприпасы, что привело к неизбирательному ведению боевых действий грузинскими силами вследствие неуправляемого действия такого вооружения и его использования в населенных районах […]».
(Из доклада Независимой международной миссии 
по установлению фактов, связанных с конфликтом в Грузии, 
сентябрь 2009 года.)
На основании опросов многочисленных очевидцев и визуального осмотра на месте событий “Хьюман Райтс Вотч” пришла к заключению, что грузинская сторона использовала установки “Град”, самоходную артиллерию и минометы.
В Цхинвали больше всего пострадали южная, юго-восточная и юго-западная части города и центр. Грузинская сторона впоследствии утверждала, что обстрелам подвергались преимущественно административные здания. Был причинен серьезный ущерб многочисленным гражданским объектам, включая университет, несколько школ и детских садов, магазины и большое число многоквартирных и частных жилых домов. Все эти объекты по своему назначению являются гражданскими, и нападения на них запрещены международным гуманитарным правом. В действительности, как показано ниже, часть этих объектов использовалась осетинскими силами в качестве оборонительных опорных пунктов или для размещения личного состава, что могло превращать их в законные военные цели.
Сотрудники “Хьюман Райтс Вотч” ознакомились с ущербом от огня артиллерии, в том числе реактивной, и опросили очевидцев больше чем с полутора десятков улиц в различных частях города. Среди объектов, пострадавших в Цхинвали от ракет из установок “Град”, была Центральная республиканская больница — единственное медицинское учреждение в городе, где в течение первых дней боев оказывалась помощь раненым (как комбатантам, так и гражданским). По словам одного из врачей, больница обстреливалась в течение 18 часов, и им пришлось перенести всех раненых в подвал. Нашими сотрудниками были документированы повреждения, вызванные ракетой, предположительно, из установки “Град”: были серьезно разрушены палаты на втором и третьем этажах […].
На этой же улице наши сотрудники осмотрели еще несколько домов, разрушенных или серьезно пострадавших от ракет или снарядов.
Еще одним районом, серьезно пострадавшим от ракет из установок “Град”, была южная часть улицы Сталина. Там зафиксированы многочисленные попадания в южные фасады стоящих в линию нескольких многоквартирных домов. Один из жителей дома № 96 рассказывал “Хьюман Райтс Вотч”, как примерно в 4:20 8 августа в дом почти одновременно попали три ракеты, одна из них — в квартиру на третьем этаже. Обе жившие там женщины получили ранения средней тяжести, но остались живы. Приведенными выше примерами случаи повреждений в Цхинвали в результате обстрелов из установок “Град” далеко не исчерпываются.
Из установок “Град” и ствольной артиллерии грузинские войска обстреливали также несколько сел к западу и востоку от города.
В селе Хетагурово, особенно в его южной части, которая была ближе к позициям грузинской артиллерии, наши сотрудники наблюдали значительное число домов, которые были полностью уничтожены или получили серьезные повреждения. Так, в один из домов на ул. Аланская на южной окраине села попали четыре ракеты и три мины, в соседний дом попало пять мин. Наши сотрудники осмотрели фрагменты ракет и воронки от мин во дворах […].
Неизбирательное применение силы грузинской стороной, выразившееся в использовании установок “Град” и других систем вооружений, приводило к гибели и ранению гражданских лиц […].
Улица Тельмана в южной части Цхинвали была почти полностью уничтожена грузинскими обстрелами. По словам 69-летней Сони Гаглоевой, одного из ее соседей убило, еще одного ранило. Вместе с другими соседями она укрывалась в большом подвале и говорит, что получила контузию и легкие осколочные ранения при разрыве снаряда, когда выскочила забрать из дома документы. Как рассказывала Гаглоева, в первый день обстрелы практически не прекращались, и люди сидели в подвале без еды и воды. Мужчины периодически пытались выбираться за водой, и одного из них убило […].
Воюющие стороны обязаны также по возможности предупреждать гражданское население о нападении, которое может создать для него угрозу. Таких предупреждений с грузинской стороны не последовало. Более того, непосредственно перед началом обстрелов президент Михаил Саакашвили заявил в телеобращении, что “Грузия в одностороннем порядке прекратила огонь в рамках проводимой операции против сепаратистов в районе Южной Осетии” и что его правительство готово к прямым переговорам с целью прекращения конфликта. Несколько участников событий в интервью “Хьюман Райтc Вотч” отмечали, что именно после этого решили остаться в городе […].
Свидетельства пленных военнослужащих 
грузинской армии
19 августа 2008 г., через неделю после окончания операции по принуждению грузинского руководства к миру, состоялся первый обмен пленными. Пятеро российских военных, в том числе сбитые российские летчики, были обменены на 15 грузин. Следующий обмен военнопленными состоялся через три дня, 
22 августа. Российской стороне в обмен на еще 15 военнослужащих Грузии были возвращены еще 10 человек.
Необходимо отметить, что как российские военнослужащие, так и грузинские отмечают гуманный характер их содержания в плену, соблюдение сторонами в отношении военнопленных принципов воинской этики, раненым оказывалась медицинская помощь. В своих показаниях грузинские военнослужащие многословны и весьма откровенны. Однако все признания грузинских солдат удивительно похожи друг на друга: «получили команду выдвинуться к Цхинвалу», «приказ открывать огонь по всему, что движется», «начать обстрел города», «украинская боевая техника», «американское снаряжение» и закономерный финал — «вышли из боевой машины и сдались в плен».
Военнослужащие грузинской армии, чьи показания здесь приводятся, имеют статус свидетелей, хотя и проходили службу в подразделении, действия которого достаточно полно отражены, в частности в рассказах мирных жителей г. Цхинвала.
Иные доказательства умышленного уничтожения мирных жителей Республики Южная Осетия и российских миротворцев
Свидетель Анцухолидзе Георгий Заурович показал, что с апреля 2008 года проходит военную службу по контракту в 21-м мобильном пехотном батальоне министерства обороны Грузии. 27 июля 2008 г. вместе с батальоном выдвинулись в населенный пункт Гори. 3 августа 2008 г. командир его подразделения майор Долидзе сообщил, что они идут воевать в г. Цхинвал и должны любыми путями захватить его. Общая численность войск со стороны Грузии составляла около 4000 человек, в резерве находилось около 2000 солдат. Перед нападением на территорию Южной Осетии им объявили, что с захватом г. Цхинвала особых проблем не будет, так как воинские формирования Южной Осетии находятся на учениях. Утром 8 августа с грузинской стороны начался массированный обстрел г. Цхинвала и подразделений миротворческих сил из крупнокалиберного вооружения. Какой-либо провокации со стороны югоосетинских вооруженных формирований не было, грузинские вооруженные силы первыми начали обстрел. Артподготовка велась с использованием танков Т-60 и Т-72, а также установок «Град» и артиллерийских орудий. 8 августа 2008 года около 14:00 — 16:00 он, Анцухолидзе, в составе своего подразделения вошел на территорию Южной Осетии со стороны с. Никози Республики Грузия. При этом обстреливали позиции российского миротворческого батальона со всех видов имевшегося вооружения — автоматического оружия, минометов, танков. Военнослужащим подразделения удалось захватить в плен двух российских миротворцев. Ответный огонь со стороны российского миротворческого батальона практически не велся. Лично видел не менее 20 убитых миротворцев в районе дислокации батальона на окраине г. Цхинвала. Видел, как его сослуживцы убили из автоматического оружия в г. Цхинвале не менее 20 мирных жителей. В ходе захвата г. Цхинвала кто-то из командования сообщил, что еще должны захватить несколько населенных пунктов Южной Осетии. После этого испугался и убежал из города. В одном из сел его задержали местные жители. Видел в других подразделениях грузинских вооруженных сил не менее 15 украинцев и не менее 10 американцев. Украинцы также принимали участие в боях, американцы занимались тренировками.
Свидетель Чачанидзе Гоча Михайлович показал, что проходит службу в должности химии инженерно-химической роты второй пехотной бригады министерства обороны Грузии. В январе 2007 года проходили военные учения, которые проводили инструкторы США. 7 августа 2008 г. около 17:00 — 18:00 командиром бригады Либертаньяни отдан приказ о выдвижении бригады на полигон Осиаури. При этом он пояснил дословно: 
«В случае необходимости Вы поможете своей Родине!». Утром 8 августа 2008 г. Либертаньяни отдал приказ занять населенные пункты Авневи и Шиндеси. Со слов сослуживцев, г. Цхинвал штурмовал спецназ министерства обороны Грузии и 3-я пехотная бригада.
Свидетель Кавтиашвили Заза Тимурович показал, что проходит военную службу в должности стрелка 3-й пехотной роты 41-го пехотного батальона 4-й бригады министерства обороны Республики Грузия. 7 августа 2008 г. в составе батальона выдвинулся в г. Гори. По распоряжению командования сняли с формы все знаки различия, оставили в части мобильные телефоны. В ночь с 7 на 8 августа 2008 г. начался массированный обстрел территории Южной Осетии из тяжелых артиллерийских орудий. Перед их батальоном поставлена задача быть готовым пересечь границу Южной Осетии по особому распоряжению командования. В районе г. Гори сосредоточено большое количество грузинских вооруженных формирований, всего около 5000 человек. Утром 9 августа 2008 г. по распоряжению командира батальона прибыли в н.п. Никози. Видел, как со стороны Цхинвала в Никози выехали около 15 грузинских танков Т-72, которые, сделав разворот, вернулись в город с другой стороны. 9 августа 2008 г. около 08:00 в составе батальона пересекли границу Южной Осетии, обогнув расположение российского миротворческого батальона. Им была поставлена задача встретиться с другими подразделениями бригады, после чего удерживать г. Цхинвал от российских войск и местного ополчения. Войдя в город, разбились по ротам и направились в сторону центра. На улицах видел трупы мирных жителей. По распоряжению командира батальона должны были открывать немедленно огонь на поражение по всем, включая мирных жителей, которые будут мешать их следованию, а по военнослужащим из числа ополченцев и российским миротворцам — открывать огонь немедленно, независимо от того, что они делают. Пройдя по улице до центра г. Цхинвала, в одном из домов увидели мужчину. По указанию командира роты двое сослуживцев вытащили этого мужчину на улицу. Им оказался старик осетинской национальности. Его поволокли в сторону командира батальона для допроса о месторасположении российских и местных вооруженных формирований. После этого в одном из домов заметили движение и открыли огонь на поражение. Оттуда началась ответная стрельба. В ходе перестрелки его, Кавтиашвили, ранило в ногу, он спрятался в подвал, где его и обнаружили осетинские ополченцы. Далее он был доставлен в госпиталь. С июля 2008 года с военнослужащими занимались около 100 американских инструкторов, которые обучали правилам ведения боевых действий, в том числе в условиях населенных пунктов.
Свидетель Махатадзе Кахабер Омарович показал, что проходит службу в должности старшины Градеярской батареи воинской части 60760. Утром 7 августа 2008 г. командир части генерал Деви Чанкатадзе объявил тревогу, после чего часть вышла из города и разместилась недалеко от г. Гори. Примерно в 23:00 8 августа 2008 г. начался обстрел г. Цхинвала, который закончился примерно 11 августа 2008 г. Обстрел осуществлялся из гаубиц Д-30 и установок «Град». Он, Махатадзе, из расположения части не выходил, так как занимался охраной имущества. 11 августа 2008 г. его часть стала хаотично отступать с боевых позиций. 13 августа 2008 г. попытался спрятаться на чердаке, однако там его обнаружили российские военнослужащие. Считает, что применение вооруженной силы в отношении Южной Осетии было излишним. Ответственность за обстрел г. Цхинвала и убийство мирных граждан, миротворцев, лежит на президенте Грузии Саакашвили, поскольку приказ об обстреле города отдавал он.
Свидетель Макаридзе Гурам Анзориевич показал, что проходит военную службу в должности стрелка 32-го пехотного батальона 3-й пехотной бригады министерства обороны Грузии. За участие в военных действиях на территории Республики Южная Осетия было обещано хорошее денежное вознаграждение, в связи с чем 1 августа 2008 г. он заключил новый контракт. Командиром 32-го пехотного батальона являлся лейтенант Цулаия, командиром 3-й бригады являлся старший лейтенант Габриадзе. С 1 августа 2008 г. часть находилась в полной боевой готовности, все были готовы и знали о том, что в ближайшие дни их перебросят на границу с Южной Осетией для последующего вторжения на ее территорию. 7 августа 2008 г. командование объявило, что передовые войска Грузии уже обстреливают из тяжелой артиллерии территорию Республики Южная Осетия, их часть выдвигается в полном составе к границе, чтобы затем войти в г. Цхинвал и занять там позиции. Командир батальона объявил о том, что после вторжения в г. Цхинвал они должны укрепиться в данном населенном пункте, в связи с чем должны стрелять в любого, как гражданского, так и военнослужащего, кто будет пытаться воспрепятствовать. Особый акцент командование делало на полное уничтожение югоосетинских вооруженных формирований. В этот же день прибыли в 
н.п. Эредви. От сослуживцев слышал, что с мая по июль 2008 года в их бригаде проводились учения, которыми руководили представители вооруженных сил США. 9 августа 2008 г. стала поступать информация о том, что войска Грузии терпят поражение, так как в бой вступила российская армия. После этого он, Макаридзе, самовольно покинул расположение части и скрывался в лесах. 
Свидетель Гелашвили Георгий Олегович показал, что проходит военную службу в должности командира пушки воинской части 06670 министерства обороны Грузии. С конца июля — начала августа 2008 года в Грузии все знали о том, что готовится военная операция по вторжению на территорию Республики Южная Осетия. Все грузинские войска были приведены в полную боевую готовность, убывали на административную границу с Республикой Южная Осетия. Командование части объявило, что его, Гелашвили, часть будет участвовать в военных действиях, при этом обещано хорошее денежное вознаграждение. Командиром части 06670 являлся полковник Чанквитадзе. 
В состав части входило три дивизиона и отдельно — рота, на вооружении которой состояли пушки «Геоцинт» калибра 156 мм. Командиром данной роты являлся старший лейтенант Бираи. На вооружении части 06670 состояли реактивные установки «Град», многоцелевой транспортер легкий бронированный, пушки «Пион», «Геоцинт», другая артиллерия. С 1 августа 2008 г. находились в полной боевой готовности. Утром 7 августа 2008 г. командиры части объявили личному составу о передвижении к границе с Южной Осетией. В с. Каралети установили данное вооружение в сторону Южной Осетии. В этот же день командирами был отдан приказ осуществить обстрел. Обстрел продолжался на протяжении нескольких дней. На границе с Южной Осетией были сосредоточены и другие войска Грузии, которые также вели обстрел Южной Осетии. Командование объявило о том, что после вторжения в г. Цхинвал они должны укрепиться в данном населенном пункте, в связи с чем должны стрелять в любого, как гражданского, так и военнослужащего, кто будет пытаться воспрепятствовать. Особый акцент командование делало на полном уничтожении югоосетинских вооруженных формирований. В этот же день прибыли в н.п. Эредви. От сослуживцев слышал, что с мая по июль 2008 года в их бригаде проводились учения, которыми руководили представители вооруженных сил США. 9 августа 2008 г. стала поступать информация о том, что войска Грузии терпят поражение, так как в бой вступила российская армия. После этого он, Гелашвили, самовольно покинул расположение части и скрывался около девяти дней. Далее его заметили российские военнослужащие. Противоправных действий со стороны российских военнослужащих по отношению к нему и местному населению не совершалось.
Свидетель Пандзеладзе Мамука Тамазович показал, что проходит военную службу в должности стрелка 32-го батальона 3-й пехотной бригады министерства обороны Грузии. Командиром 3-й пехотной бригады являлся майор Тапатадзе. Его, Пандзеладзе, непосредственным командиром был Цулейский. В мае 2008 года у них проходили учения, которые проводили американские инструкторы. 7 августа 2008 г. около 10:00 от командования 32-го батальона был дан приказ выдвинуться в полной боевой готовности в с. Эредви, куда прибыли 8 августа 2008 г. В это время грузинские войска уже вели обстрел территории Южной Осетии. Вечером 8 августа 2008 г. командованием батальона был дан приказ выдвинуться на территорию Южной Осетии, уже занятую грузинскими войсками. При этом командованием был дан приказ применять оружие как против военнослужащих Республики Южная Осетия, так и по мирному населению, находящемуся как в населенных пунктах, так и за его пределами. Далее его батальон перешел границу Южной Осетии, стал с боями продвигаться в г. Цхинвал. Встретив сопротивление вооруженных сил Южной Осетии и миротворческих сил Российской Федерации, их батальон стал отступать обратно на территорию Грузии. Лично он из вверенного автомата стрельбу не открывал. Затем добровольно сдался с оружием российским военнослужащим. 
Свидетель Айдарашвили Давид Валерьевич показал, что работает в должности главного специалиста паспортного стола Чугуретского района г. Тбилиси МВД Грузии. 6 августа 2008 г. его, как находящегося в воинском запасе, призвали на военную службу через Чугуретский РВК г. Тбилиси. Вместе с другими резервистами в количестве около 4000 человек их собрали на площади им. Марджанишвили г. Тбилиси, выдали военную форму и автоматы Калашникова. Затем на автомашинах Камаз» направили в с. Тамарашени Республики Грузия к административной границе с Республикой Южная Осетия. 7 августа 2008 г. прибыли в с. Тамарашени, где уже находились другие подразделения грузинской армии, танки и артиллерия. В течение 7 августа и в ночь на 8 августа 2008 г. проводился массированный обстрел г. Цхинвала из различных видов тяжелой артиллерии и установок «Град». Утром 8 августа 2008 г. по приказу командира батальона выдвинулись в г. Цхинвал. Была поставлена задача укрепиться в г. Цхинвале и «освободить его от всех» — так дословно звучал приказ командира. В г. Цхинвале видел, как его сослуживцы расстреливают дома, по городу много убитых мирных граждан; видел не менее 10 грузинских танков, которые производили выстрелы по жилым домам. Ему, Айдарашвили, стало плохо от увиденного, бросил свой автомат и направился в с. Тамарашени. 9 августа 2008 г. был задержан югоосетинскими ополченчами. Добровольно в армию не пошел бы, но вынужден был убивать в составе батальона резервистов.
Капрал 1
«По существу уголовного дела могу показать следующее: в настоящее время чувствую себя удовлетворительно и могу давать показания. Родился и проживаю в г. Тбилиси по указанному адресу. В услугах адвоката не нуждаюсь. 
В 1993 году окончил 8 классов в средней школе № […]. С 1993 года по 2007 год работал разнорабочим в различных местах. [Сведения о семье.] 
В связи с тем что мне за мою работу платили мало и на эти деньги я не мог прокормить семью [дата] я в в/ч 16161, дислоцирующейся в пос. Вазиани, заключил контракт сроком на 4 года. Проходил службу в 4-й пехотной 
бригаде […]. В бригаде было 3 пехотных батальона, артиллерийский дивизион, танкисты и батальон обеспечения. Наша бригада образовалась в декабре 2007 года и до конца сформирована не была. На вооружении у нас были автоматы, пулеметы, АГС, танки Т-72, пушки […]. По условиям контракта мне должны были выплачивать 600 лари в месяц, что составляет примерно 450 долларов США. После прохождения карантина, примерно через 3 недели, мне выдали оружие — автомат Калашникова калибра 5,45 мм и патроны. Все контрактники части обычно ночевали дома. Нас периодически возили на полигон, где обучали стрельбе. Учения проходили на полигоне в самом Вазиани.
7 августа 2008 года примерно в 15 часов командованием бригады нашему батальону было приказано при полном вооружении выдвинуться в г. Гори. Сказали, что там дадут новую команду. На автомашинах “Тойота” примерно через 4 часа пути мы прибыли в г. Гори, где расположились в лесу. Ночью я слышал разрывы, стреляли пушки. Все — и солдаты, и командиры — говорили, что грузинская армия открыла огонь по г. Цхинвал. Позже мне стало известно, что наша армия по приказу главнокомандующего М. Саакашвили обстреливала Южную Осетию и что началась война.
Утром 9 августа 2008 года нас направили в с. Никози с целью защитить это село от российской армии и осетин. В селе мы встретились с другими грузинскими военными. Из разговора с ними мне стало известно, что они ранее были в г. Цхинвал, но их оттуда вывели. Я видел, что из г. Цхинвал выехали танки грузинской армии, их было около десяти. Нам сказали, что они должны войти в г. Цхинвал с другой стороны. В полдень нам дали приказ войти в г. Цхинвал для того, чтобы оказать помощь командиру бригады. Мы зашли в г. Цхинвал со стороны с. Никози в количестве 100 человек, прошли метров 500 по городу и остановились. Большинство зданий в городе были разрушены, некоторые из них горели, много автомашин на улицах были прострелены.
[На вопрос] отвечаю, что я ни в кого не стрелял. Когда мы передвигались по городу, стрельбы вообще не было. Часть группы шла по одной стороне улицы, часть — по другой. Примерно через полчаса я увидел, как в нашу сторону движется колонна российской бронетехники. Я, Гогнидзе, Казашвили, один сержант и еще около 3 человек стали убегать. Началась стрельба, меня ранило в ногу, я упал, во время падения ушиб правую руку. Мы укрылись в расположенном рядом трех- или четырехэтажном здании, куда мне помогли добраться убегавшие со мной сослуживцы. В здании на третьем этаже находились двое осетин. Гогнидзе стал с ними переговариваться на осетинском языке. Осетины предложили сдаться.
Те, кто был со мной, оставили меня в этом здании, перешли в другое помещение, вылезли через окно и убежали. Пробыв в этом здании один час, я услышал звуки автоматной стрельбы, после чего решил ползком переместиться в подвал и спрятаться там. Когда переползал в подвал, меня заметили осетинские ополченцы и взяли меня в плен, забрали оружие. Кто-то из них мне перевязал рану. Через некоторое время меня переместили в какой-то бункер, а затем в спортзал. Там я увидел еще около шести грузинских пленных. Они не были ранены. На второй день меня перевели в палаточный госпиталь МЧС, где мне сделали операцию на ноге, наложили гипс на руку.
[На вопрос] отвечаю, что меня никто не избивал, отнеслись ко мне нормально, сразу же оказали медицинскую помощь.
О потерях со стороны грузинской армии мне ничего не известно. Когда мы находились еще в г. Гори, я видел, как со стороны г. Цхинвал ехали наши машины с ранеными, их было около четырех. Когда находились в с. Никози, я слышал, как говорили о том, что очень много молодых ребят погибло с грузинской стороны, но сколько именно, не говорили, и мне об этом ничего не известно».
Капрал 2
[Персональные данные] «У меня длительное время не было работы, нечем было кормить семью, в результате чего [дата] я пошел в грузинскую армию на контрактной основе, так как там стабильная заработная плата 650 лари […]. Мне было присвоено звание капрал в должности наводчик экипажа боевой машины. В мои обязанности входит наведение оружия на цели. Личного номера у меня нет и ранее никогда не было. Я поступил в воинскую часть министерства обороны Республики Грузия, название части мне не известно. Я помню, что 4-я бригада дислоцируется в с. Верган Республики Грузия. Больше на этот счет у меня никакой информации нет. […] Номер батальона — 16165. Командир бальона Шалва Качарава — майор, командир взвода Рамаз Чинчаладзе — лейтенант. Боевую подготовку я проходил в той же части, в которой проходил службу по контракту. К нам в часть приезжали американские инструкторы, примерно около 1000 человек, которые проводили учения в основном с начальством воинской части, а также с пехотными войсками.
В наш танковый батальон входило 360 человек, вообще в бригаде было 2500 человек. Боевых машин — 27 танков, во взводе было 39 человек. 
С нашим батальоном учения проводили грузинские инструкторы, которые сами обучались у американских инструкторов.
7 августа 2008 года мы все находились в части в с. Вазиани. В ночь с 7 на 8 августа нас поместили на эшелоны и железнодорожным транспортом перебросили в с. Агара Республики Грузия. Перевод войск осуществлялся по указанию Качарава и командира бригады Гиги Каландадзе. Тогда перекинули весь наш батальон — 27 танков, 360 человек. После переброски нас сосредоточили в с. Агара, когда мы туда прибыли, там на базе находились пехотные войска, сколько там было человек, я точно не знаю, но примерно около 700 военнослужащих. Там наши части соединились. Командование возглавил… я его фамилию не знаю. Вскоре пехота куда-то переместилась, а мы остались на месте.
Нами командовал командир батальона Шалва Качарава — майор, который ставил перед нами боевые задачи, а именно: подъехать к городу Цхинвал Республики Южная Осетия и начать обстрел зданий и сооружений города, нарушая инфраструктуру и мирную жизнь города. В случае неисполнения приказа — наступать на Цхинвал и обстреливать мирных жителей — комбат Ш. Качарава грозил всем тюрьмой и штрафом 13 000 лари. Тех, кто ослушивался приказа Ш. Качарава, не было. Все беспрекословно подчинялись его приказам и указаниям. Когда я подходил к Цхинвалу, мне было известно о том, что мы наступаем на мирный город, где проживают мирные жители […]. Когда руководство давало приказ бомбить Цхинвал, командир моей боевой машины [следующий свидетель] также находился в части, все видел и слышал. Однако из Вазиани мы ехали с ним в разных вагонах и встретились только в с. Агара […]. Доехав до г. Цхинвал, мы остановились, так как там нас ожидала пехота.
Около г. Цхинвал командир батальона Качарава и Чинчаладзе отдали приказ наступать на Цхинвал, открывать огонь по всему, что движется, а именно обстреливать мирных жителей, здания, сооружения и т.д. Перед нами в город начали наступление пехотные войска, следом за ними последовали танки, в том числе и наш, в количестве 5 танков. Остальные остались около города и ожидали дальнейших указаний. 
Командир взвода и командир батальона находились вместе с нами, а впоследствии вместе с пехотными войсками вошли в г. Цхинвал. 8 августа 2008 года у нас в танке пропала связь, в результате чего от командира батальона Качарава мы получили задание — при отступлении пехотных войск прикрыть огнем их отход и вывести солдат при необходимости в безопасное место.
Мы въехали в город. Около нашей боевой машины шла пехота в количестве 20 человек […]. Въехав в г. Цхинвал, мы оказались в районе “Шанхай”, и так как у нас в танке не было связи и наши дальнейшие действия напрямую зависели от пехоты, мы остановили танк, и командир боевой машины дал приказ механику пойти к командиру пехоты и поинтересоваться о наших дальнейших действиях. Механика долго не было. Затем к нашему танку подошли югоосетинские ополченцы, которые приказали нам сдать оружие и сдаться в плен добровольно. Выбора у нас никакого не было, и мы подчинились требованиям ополченцев. После этого нас повезли в с. Хетагурово, где посадили в одном из домовладений села, где я нахожусь и по настоящее время. За время нахождения в селе Хетагурово со стороны осетин в отношении меня никаких преступлений совершено не было. Никаких заявлений […] у меня нет.
Мое воинское обмундирование состоит из камуфлированной формы зеленого цвета натовского образца, ботинки турецкого образца, оснащение боевой [машины] состоит из украинского оборудования. Наши вещмешки состоят из американского оборудования […].

Во время нападения на г. Цхинвал я находился в трезвом состоянии […]. Свои показания даю добровольно, полностью на них настаиваю, при этом на меня не было оказано никакого воздействия. Русским языком я владею не очень хорошо, поэтому в моем допросе принимает участие [переводчик] […]. Мы ни одного выстрела не произвели, так как сломалась рация, а впоследствии мы были взяты в плен. Больше мне добавить нечего».
Младший сержант, командир танка, 4-я бригада, танковый батальон
«У нас в городе не было никакой работы, у меня не было средств к существованию, и в середине 2006 года я поступил на военную службу в грузинскую армию. Заработная плата составляла примерно 700–800 лари […]. Мое воинское звание — младший сержант. Личного номера у меня нет. Командиром танкового батальона был майор Шалва Качарава. Больше я там никого не знал. Номер бригады — 1614, номер батальона — 16165. Подготовку я проходил в селе Вазиани на специальном полигоне. В составе нашего подразделения иностранных инструкторов небыло. Инструкции проводил командир батальона Шалва Качарава и командир роты лейтенант Рамаз Чинчаладзе. 
Перед наступлением на Республику Южная Осетия 7 августа 2008 года мы были переброшены из Вазиани на машинах в с. Агара […]. Село Агара граничит с Республикой Южная Осетия. Никаких боевых задач не было, была задача ехать на г. Цхинвал […]. Стрелять в мирных жителей никто не говорил. Приказы отдавали командир батальона Шалва Качарава и командир роты Рамаз Чинчаладзе. Именно нам был дан приказ от разных лиц — переброситься в с. Агара и осуществить нападение на г. Цхинвал. Также нам было сказано о том, что в городе Цхинвале мирных жителей нет, что там есть только одни военнослужащие. Иностранных наемников у нас не было. В полку были американские инструкторы, которые обучали в основном пехоту, к танковым войскам инструкторы никакого отношения не имели […].

Я и наводчик подчинились воле ополченцев, вышли из боевой машины, сдали оружие. Осетины […] нормально себя вели, пообещав сохранить жизнь. Я и [наводчик танка] спокойно подчинились их воле, после чего нас привезли в с. Хетагурово, где мы находились в одном из домовладений села. Во время нахождения в селе среди осетин лично в отношении меня никто никаких преступлений не совершал. Никаких заявлений у меня по данному поводу нет […].

Свои показания я даю добровольно, полностью на них настаиваю, при этом на меня не было оказано никакого воздействия. Русским языком я владею хорошо. Когда я на танке въехал в г. Цхинвал, то я не произвел ни одного выстрела, не убил ни одного человека. Больше мне добавить нечего».
О присутствии иностранцев 
в подразделениях грузинской армии
Присутствие граждан третьих стран в подразделениях грузинской армии, атаковавших населенные пункты Южной Осетии, доказывают как свидетельства очевидцев, так и вещественные доказательства, собранные в ходе расследования Следственного комитета РФ.
Многие свидетели говорят о присутствии в боевых частях грузинской армии темнокожих военных, говоривших по-английски. В селе Ачабели, расположенном в грузинском анклаве на территории Южной Осетии, были обнаружены личные вещи, фотографии, записные книжки представителей украинской националистической организации УНА-УНСО. Кроме того, в распоряжении Следственного комитета РФ имеются документы, подписанные «министром внутренних дел» созданного грузинской стороной «альтернативного правительства» Южной Осетии, прямо определяющие роль иностранцев в вооруженном конфликте. 
Житель г. Цхинвала, 1984 г.р.
«Напавшие на город Цхинвали были одеты в военную форму образца НАТО, эту форму я различаю хорошо, так как сам являюсь военнослужащим. По национальной принадлежности [они] в основном были грузины, но среди них я видел также — в районе вокзала — людей азиатской национальности с узким разрезом глаз. Это могу утверждать, так как сам видел, что из подбитого грузинского танка выскакивали азиатской — с узкими глазами — внешности люди […]».
Жительница с. Ног-Кау, 1937 г.р.
«Я увидела, что перед нашим двором остановился танк, возле которого стояли грузинские солдаты в военной форме зеленого цвета. Также я увидела, что в их числе стояли двое чернокожих мужчин в военной форме — африканцы […]».
Жительница с. Хетагурово, 1944 г.р.
«Экипированы грузины были очень хорошо, на них была форма вооруженных сил США, какие-то автоматы, которых я раньше не видела [не Калашниковы]. Среди них, грузин, были представители иностранных государств, которые говорили не по-русски и не по-грузински. Были чернокожие — негры, узкоглазые — по-моему, корейцы, были представители мусульманских государств, одетые в тюбетейки […]. Один из грузинских военных, по-видимому командир, кричал что-то по-английски, отдавал приказы, после этого тот же военный кричал по-грузински: “Не оставляйте никого в живых”! Что те и делали».
Жительница г. Цхинвала, 1961 г.р.
«Хочу заметить, что на стороне грузинской армии воевали не только этнические грузины. Среди нападавших были чернокожие, арабы и азиаты. Я лично видела трупы двух убитых иностранцев, азиата и негра».
Житель г. Цхинвала, 1990 г.р.
«Когда я с кем-то из людей вышел из подвала на улицу, то мы увидели, что по улице ехали несколько танков […] из люков башни были видны грудь и лица чернокожих людей африканской внешности, на них была камуфлированная одежда. Также сзади трех танков шла […] БМП и бежали стрелки […]» .
Житель г. Цхинвала, 1972 г.р.
«Как я знаю, в город входили грузинские военнослужащие, наряду с которыми были граждане Украины, я их лично видел, они не были похожи на грузин, кроме того, я видел у убитых […] карточки с данными о личности на английском языке. Кроме этого, у них на левой стороне на форме имелась нашивка на грузинском языке. Вооружены они были автоматами АК-47, были одеты в бронежилеты, камуфляж и маски американского образца […]».
Жительница г. Цхинвала, 1963 г.р.
«Среди солдат были лица явно не грузинского происхождения — с очень темным цветом кожи, скорее всего или арабы, или африканцы. Кроме этого, среди них были граждане азиатского происхождения […] так как у них характерный разрез глаз и форма скул […]».
Житель с. Гизель, 1975 г.р.
«Мы увидели в поле десятка два солдат, вооруженных до зубов, с оружием в руках, в американском обмундировании, которые шли в нашем направлении. Некоторые из них разговаривали между собой на грузинском языке, некоторые — на английском».
Щит для безоружных
перед российскими военнослужащими, пришедшими на помощь Южной Осетии, была поставлена задача не только отразить агрессию, но и обеспечить защиту мирных людей, проживающих в регионе, независимо от их национальности.
Насколько они справились с этой второй задачей, также выясняли российские следователи. Это было необходимо сделать еще и потому, что Грузия, в качестве информационного прикрытия последствий авантюры Саакашвили, обратилась в международные инстанции, в том числе и в Европейский Суд по правам человека, с жалобами на притеснения, которым якобы подвергались жители Южной Осетии — грузины со стороны российских военных. 
Вот к каким выводам пришла следственная группа Следственного комитета РФ (из материалов уголовного дела).
«Находившаяся в Южной Осетии в июле 2010 года группа Следственного комитета РФ работала в основном в бывших грузинских анклавах, откуда поступило наибольшее число жалоб в международные судебные инстанции.
Большинство разрушенных домов в грузинских анклавах на территории Южной Осетии не имеют следов, оставленных в результате боевых действий, в частности попадания снарядов, мин или авиабомб, и были уничтожены путем поджога с обрушением крыши, перекрытий и внешних стен внутрь зданий. […] При этом все опрошенные свидетели как осетинской, так и грузинской национальности утверждают, что российские военнослужащие непричастны к поджогам и грабежам.
В подавляющем большинстве грузинских сел практически не осталось населения, которое можно было бы опросить о событиях августа-октября 2008 года, то есть периода, к которому относится основное число жалоб. Грузинское население покинуло свои населенные пункты в период с 2 по 8 августа 2008 г. По показаниям оставшихся единичных свидетелей, перед началом агрессии Грузии 8 августа 2008 г. по грузинским селам ходили полицейские и просили население покинуть свои дома, взяв только самое необходимое. Из Грузии под охраной направлялись автобусы, в которых централизованно люди вывозились из Южной Осетии. Полицейские говорили о том, что нужно уйти на день-два, а потом прогонят всех осетин и можно будет вернуться домой. При этом основное число женщин и детей вывезли за неделю до вторжения Грузии, а остальное население покинуло свои дома 6–8 августа 2008 г. Факты эвакуации грузинского населения в период с 1 по 8 августа 2008 г. фиксировали российские миротворческие посты “Паук”, “Авневи”. Поэтому в большинстве населенных пунктов с преимущественным проживанием грузинского населения к моменту прихода российских войск жителей практически не было. Указанные факты закреплены в протоколах допросов свидетелей, составленных осетинскими следователями в присутствии представителей Следственного комитета.
Из допросов российских военнослужащих следует, что в ходе выполнения задач по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территории Южной Осетии, в августе 2008 г. ими строго соблюдались нормы Международного гуманитарного права. Запрещенные способы (методы) и средства ведения войны не применялись. При необходимости мирному населению Грузии и Южной Осетии российскими военнослужащими оказывалась всяческая помощь, в том числе медицинская и гуманитарная.
Разграбление и уничтожение жилых домов и иного имущества лиц грузинской национальности, дискриминация по национальному признаку не допускались.
Командование российских войск с первого дня выполнения задач по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территориях Южной Осетии и Абхазии, предприняло исчерпывающие меры для предотвращения случаев мародерства и бесчинства по отношению к грузинскому населению.
В соответствии с п. 2 приказа главнокомандующего Сухопутными войсками от 16 августа 2008 г. № 3 “О поддержании общественной безопасности и обеспечении защиты граждан, проживающих на территории Республики Южная Осетия” и приказом командующего войсками Северо-Кавказского военного округа от 16 августа 2008 г. командирам воинских подразделений, принимавших участие в выполнении задач по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территории Южной Осетии, были поставлены задачи:
— обеспечить уставной порядок и воинскую дисциплину среди личного состава;
— пресекать случаи мародерства со стороны местного населения и военнослужащих.
Кроме того, на основании приказа командующего войсками Северо-Кавказского военного округа от 21 августа 2008 г. № 3/96 “Об организации выполнения работ по очистке территории Республики Южная Осетия от взрывоопасных предметов и порядке их уничтожения” и аналогичного приказа командующего ССПМ с целью предотвращения гибели мирных жителей от неразорвавшихся боеприпасов были организованы работы по очистке территории и уничтожению взрывоопасных предметов. Ежедневно выполняли задачи по разминированию от 6 до 10 групп.
Российские войска военного округа организовали круглосуточную охрану домовладений и земельных угодий в грузинских селах, обеспечив безопасность всех жителей, находящихся в зоне конфликта, независимо от их национальности. Более того, по указанию командования Северо-Кавказского военного округа военнослужащие российских войск неоднократно оказывали помощь грузинскому населению в восстановлении жилых домов, пострадавших в результате боевых действий.
В то же время задача ограничить контроль, осуществляемый местными гражданскими органами власти, перед группировкой Вооруженных Сил РФ не ставилась. На грузинской территории, вне границ Южной Осетии, упразднение или ограничение деятельности органов государственной власти Грузии не проводилось. Исключение составляют силовые структуры Грузии (МВД и минобороны), представители которых не допускались в буферную зону, контролируемую российскими силами. 
Кроме того, в соответствии с приказом главнокомандующего Сухопутными войсками от 16 августа 2008 г. № 3 в целях поддержания общественной безопасности, обеспечения защиты граждан, а также исключения возможных противоправных действий по отношению к населению командирам всех степеней было предписано пресекать случаи мародерства и бесчинства со стороны местного населения и военнослужащих, организовать взаимодействие с органами исполнительной власти в целях выполнения поставленных задач и в интересах сохранения жизни и здоровья военнослужащих и местного населения. Данный приказ был продублирован приказами нижестоящих командиров (начальников). 
После обращения к руководству Грузии представителя Минобороны России 14 августа 2008 г. генерал-майора В.Н. Борисова об обеспечении правопорядка в г. Гори и необходимости восстановления Грузией административного управления в город прибыл секретарь совета безопасности Грузии Каха Ломая. Вместе с ним прибыли и приступили к исполнению обязанностей губернатор Горийского района Владимир Варделашвили и вновь назначенный начальник полиции Владимир Джугели.
14 августа 2008 г. с генерал-майором В.Н. Борисовым встретился Архиепископ Горийский и Сантавицкий Владыка Андрей и поблагодарил за внимание и оказание помощи жителям города, а также обратился с просьбой не покидать занимаемых постов вокруг города до окончательного восстановления мира и спокойствия. Кроме того, была организована работа около 150 российских и иностранных журналистов, которые имели возможность убедиться в реальном положении дел в г. Гори, в отсутствии в городе разрушений и беспорядков.
В ходе совместной работы с представителями Минобороны России была достигнута договоренность о выставлении постов вокруг г. Гори в целях обеспечения безопасности возвращающихся в г. Гори жителей с утра 15 августа 2008 г. Российскими военнослужащими осуществлялся завоз воды, доставка продовольствия для населения, распределение которого проводилось при посредничестве служителей церкви. Перемещение местного населения, медицинских транспортных средств осуществлялось с территории, подконтрольной Тбилиси, беспрепятственно.
В целях обеспечения безопасности населения, контроля за соблюдением достигнутых с грузинской стороной договоренностей в зоне безопасности на территории Грузии, сопредельной с Южной Осетией, с 17 августа 2008 г. были выставлены две линии наблюдательных постов от подразделений усиления миротворческих сил.

В дальнейшем в соответствии с директивой Генерального штаба Вооруженных Сил РФ с 22 августа 2008 г. наблюдательные миротворческие посты в зонах грузино-осетинского и грузино-абхазского конфликтов были выставлены: 
на югоосетинском направлении — 18 наблюдательных миротворческих постов, из них в первой линии — 8 постов и во второй линии — 10 постов; 
на абхазском направлении — 18 наблюдательных миротворческих постов, из них в первой линии — 8 постов и во второй линии — 10 постов. 
При этом ограничений и правил в отношении гражданского населения на этих территориях не вводилось, за исключением выполнения задач комендантской службы на маршрутах выдвижения и снабжения войск при их перемещениях, а также в районах их расположения. Приказами командующего войсками СКВО от 12 августа 2008 г. № 4, главнокомандующего Сухопутными войсками от 16 августа 2008 г. № 3 (приложение № 46) командирам всех степеней было предписано пресекать случаи мародерства и бесчинства со стороны местного населения и военнослужащих […]
В ходе выполнения задач по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территориях Южной Осетии и Абхазии, российскими военнослужащими останавливались грузинские граждане мужского пола, вызывавшие подозрение для проверки документов. Женщины и дети при этом не задерживались и не останавливались.
Все граждане Грузии, задержанные по подозрению в противоправных действиях и возможной связи с вооруженными силами Грузии, были переданы югоосетинской стороной грузинской стороне с документальным оформлением факта передачи. 27 августа 2008 г. передача задержанных осуществлялась под контролем комиссара Совета Европы по правам человека 
г-на Т. Хаммарберга. При передаче присутствовал командующий ССПМ генерал-майор М. Кулахметов […].
По имеющимся сведениям, никаких противоправных мер по отношению к задержанным грузинским гражданам со стороны российских военнослужащих не применялось. Все лица, как объявившие себя военнослужащими грузинских вооруженных сил, так и отрицавшие свое нахождение на военной службе, содержались в равных условиях с соблюдением всех требований, определенных международным правом комбатантов.
Необходимо отметить, что на грузинской территории (вне пределов границ Южной Осетии) оставались и действовали все структуры власти Грузии, в том числе для обеспечения жилищного и коммунального хозяйства, не допускались только силовые структуры Грузии (МВД, минобороны и другие).
Ограничения и правила в отношении гражданского населения на территории Абхазии или какой-либо части неоспариваемой грузинской территории также не устанавливались.
Также можно с полной определенностью утверждать, что фактов нападений на мирных граждан на территориях Южной Осетии и Абхазии со стороны военнослужащих Вооруженных Сил РФ за период выполнения задач по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территориях Южной Осетии и Абхазии, не выявлено.
С первого дня выполнения задач по обеспечению безопасности и защите граждан Российской Федерации, проживающих на территориях Южной Осетии и Абхазии, командование российских войск предприняло исчерпывающие меры для предотвращения случаев мародерства и бесчинства по отношению к местному населению. Приказ главнокомандующего Сухопутными войсками от 16 августа 2008 г. № 3, являвшегося на тот момент старшим воинским начальником, “О поддержании общественной безопасности и обеспечении защиты граждан, проживающих на территории Республики Южная Осетия” (приложение № 46) был доведен до всех подразделений, принимавших участие в операции.
Российские войска и югоосетинские силовые структуры организовали круглосуточную охрану уцелевших домовладений и земельных угодий в грузинских селах, обеспечивая безопасность всех жителей Южной Осетии, независимо от их национальной принадлежности. Попытки мародерства и других противоправных действий решительно пресекались. Более того, с разрешения командования российских войск неоднократно оказывалась помощь грузинскому населению в восстановлении жилых домов, пострадавших в результате боевых действий. В частности, жителям г. Гори 
и н.п. Карелии подобная помощь оказывалась 16–18 августа 2008 г.
На воинские части и подразделения Вооруженных Сил РФ полицейские функции возложены не были (приказ командующего войсками СКВО № 4 от 
12 августа 2008 г. — приложение № 51). Все задержанные за противоправные действия из числа местного населения передавались правоохранительным органам Южной Осетии, Абхазии и Грузии по территориальному принципу».
